МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ Φ ЕДЕРАЦИИ

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования

"Казанский (Приволжский) федеральный университет" Елабужский институт (филиал) КФУ



УТВЕРЖДАЮ

Директор

Епабужского института КФУ

Е.Е. Мерзон

Owner of the Control of the Control

MIT 4300

Программа государственного аттестационного испытания

Б4.Б.02(Г) Подготовка к сдаче и сдача государственного экзамена Направление подготовки/специальность: 45.06.01 Языкознание и литературоведение Направленность (профиль) подготовки: Русская литература

Квалификация выпускника: Исследователь. Преподаватель-исследователь

Форма обучения: заочная Язык обучения: русский

Год начала обучения по образовательной программе: 2021

Содержание

- 1. Общие положения
- 2. Цели и задачи государственной итоговой аттестации
- 3. Структура государственной итоговой аттестации
- 4. Требования к профессиональной подготовленности выпускника

ПРОГРАММА ГОСУДАРСТВЕННОГО АТТЕСТАЦИОННОГО ИСПЫТАНИЯ. Представление научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации)

- 1. Компетенции, освоение которых проверяется представлением научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации)
- 2. Объем научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации) в зачетных единицах и часах
- 3. Цели, принципы и этапы представления научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации)
- 3.1. Цели и принципы подготовки к представлению научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации)
- 3.2. Этапы и сроки научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации)
- 5. Фонд оценочных средств по представлению научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации)
- 6. Методические рекомендации по представлению научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации)
- 7. Список литературы, необходимой для подготовки к представлению научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации)
- 8. Перечень ресурсов информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», необходимых для подготовки к представлению научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации)
- 9. Перечень информационных технологий, используемых для подготовки к представлению научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации), включая перечень программного обеспечения и информационных справочных систем
- 10. Описание материально-технического обеспечения, необходимого для подготовки к представлению научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации)
- 11. Особенности представления научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации) для обучающихся инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья

ПРИЛОЖЕНИЯ к программе государственного аттестационного испытания «Представление научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации)»

Приложение № 1. Фонд оценочных средств

Приложение №2. Оценочный лист по представлению научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации)

Приложение №3. Список литературы, необходимой для подготовки к научному докладу об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации)

Приложение №4. Перечень информационных технологий, используемых для подготовки к представлению научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации), включая перечень программного обеспечения и информационных справочных систем

ПРОГРАММА ГОСУДАРСТВЕННОГО АТТЕСТАЦИОННОГО ИСПЫТАНИЯ. ПОДГОТОВКА К СДАЧЕ И СДАЧА ГОСУДАРСТВЕННОГО ЭКЗАМЕНА

- 1. Компетенции, освоение которых проверяется государственным экзаменом
- 2. Объем подготовки к сдаче и сдачи государственного экзамена в зачетных единицах и часах
 - 3. Форма проведения государственного экзамена
- 4. Список дисциплин и практик ОПОП ВО, материалы которых вынесены на государственный экзамен
 - 5. Фонд оценочных средств по подготовке к сдаче и сдаче государственного экзамена
 - 6. Методические рекомендации по подготовке к сдаче и сдаче государственного экзамена
- 7. Список литературы, необходимой для подготовки к сдаче и сдачи государственного экзамена
- 8. Перечень ресурсов информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», необходимых для подготовки к сдаче и сдачи государственного экзамена
- 9. Перечень информационных технологий, используемых для подготовки к сдаче и сдачи государственного экзамена, включая перечень программного обеспечения и информационных справочных систем
- 10. Описание материально-технического обеспечения, необходимого для подготовки к сдаче и сдачи государственного экзамена
- 11. Особенности проведения государственного экзамена для лиц с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов

ПРИЛОЖЕНИЯ к программе государственного аттестационного испытания «Подготовка к сдаче и сдача государственного экзамена»

Приложение №1. Фонд оценочных средств

Приложение №2. Оценочный лист сдачи государственного экзамена

Приложение №3. Список литературы, необходимой для подготовки к сдаче и сдачи государственного экзамена

Приложение №4. Перечень информационных технологий, используемых для подготовки к сдаче и сдачи государственного экзамена, включая перечень программного обеспечения и информационных справочных систем

1. Общие положения

Настоящая программа разработана в целях организации и проведения государственной итоговой аттестации по основной профессиональной образовательной программе высшего образования — программе подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре, по направлению подготовки кадров высшей квалификации <u>45.06.01</u> Языкознание и литературоведение, направленность (профиль) подготовки Русская литература, (далее по тексту — ОПОП ВО)

2. Цели и задачи государственной итоговой аттестации

В соответствии с Законом «Об образовании в Российской Федерации», выпускники, завершающие обучение по ОПОП ВО, проходят государственную итоговую аттестацию. Государственная итоговая аттестация (далее – ГИА) предназначена для определения уровня теоретической и практической подготовленности выпускника к выполнению профессиональных задач, установленных федеральным государственным образовательным стандартом высшего образования (далее – Φ ГОС ВО).

ГИА выпускников осуществляется после освоения ОПОП ВО в полном объеме.

Целью ГИА является установление уровня подготовленности обучающихся, осваивающих ОПОП ВО, к выполнению профессиональных задач и соответствия их подготовки требованиям ФГОС ВО.

3. Структура государственной итоговой аттестации

Государственная итоговая аттестация по данной ОПОП ВО включает следующие государственные аттестационные испытания:

- представление научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации);
 - подготовка к сдаче и сдача государственного экзамена.

4. Требования к профессиональной подготовленности выпускника

Результаты освоения ОПОП ВО определяются приобретаемыми выпускником компетенциями, т.е. его способностью применять знания, умения и навыки в соответствии с задачами профессиональной деятельности.

В результате освоения ОПОП ВО согласно ФГОС ВО выпускник должен обладать следующими компетенциями:

Шифр компетенции	Расшифровка проверяемой компетенции						
Универсальные компетенции (УК)							
УК-1	способностью к критическому анализу и оценке современных научных достижений, генерированию новых идей при решении исследовательских и практических задач, в том числе в междисциплинарных областях						
УК-2	способностью проектировать и осуществлять комплексные исследования, в том числе междисциплинарные, на основе целостного системного научного мировоззрения с использованием знаний в области истории и философии науки						
УК-3	готовностью участвовать в работе российских и международных исследовательских коллективов по решению научных и научнообразовательных задач						
УК-4	готовностью использовать современные методы и технологии научной коммуникации на государственном и иностранном языках						
УК-5	способностью планировать и решать задачи собственного профессионального и личностного развития						

	Общепрофессиональные компетенции (ОПК)								
ОПК-1	способностью самостоятельно осуществлять научно- исследовательскую деятельность в соответствующей профессиональной области с использованием современных методов исследования и информационно-коммуникационных технологий								
ОПК-2	готовностью к преподавательской деятельности по основным образовательным программам высшего образования								
	Профессиональные компетенции (ПК)								
ПК-1	способность реализации инновационной педагогической деятельности, ориентированной на достижение целей непрерывного профессионального образования								
ПК-2	готовность исследовать, проектировать, организовывать и оценивать реализацию управленческого процесса в профессиональном образовании с использованием инновационных технологий менеджмента								
ПК-3	готовность к организации взаимодействия с коллегами и социальными партнерами, поиску новых социальных партнеров при решении актуальных задач профессионального образования								

1. Компетенции, освоение которых проверяется представлением научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации)

Выпускник должен обладать следующими компетенциями:

Шифр компетенции	Расшифровка проверяемой компетенции							
ПК-2	готовность исследовать, проектировать, организовывать и оценивать реализацию управленческого процесса в профессиональном образовании с использованием инновационных технологий менеджмента							
УК-1	способностью к критическому анализу и оценке современных научных достижений, генерированию новых идей при решении исследовательских и практических задач, в том числе в междисциплинарных областях							
УК-2	способностью проектировать и осуществлять комплексные исследования, в том числе междисциплинарные, на основе целостного системного научного мировоззрения с использованием знаний в области истории и философии науки							

2. Объем научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации) в зачетных единицах и часах

Общая трудоемкость составляет 6 зачетных(ые) единиц(ы) на _216_ часа(ов). Из них:

0 часов отводится на КСР;

 $\overline{216}$ часов отводится на самостоятельную работу.

3. Цели, принципы и этапы представления научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации)

3.1. Цели и принципы представления научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации)

Научный доклад - это представление результатов научно-квалификационной работы, выполненной обучающимся и демонстрирующий степень готовности к владению профессиональной научно-исследовательской деятельностью.

Представление научного доклада об основных результатах подготовленной научноквалификационной работы (диссертации) является обязательной формой государственной итоговой аттестации, самостоятельно выполняемой обучающимися на завершающем этапе освоения ОПОП ВО.

Цель представления научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации) - демонстрация степени готовности выпускника к осуществлению соответствующих видов профессиональной деятельности, готовности к подготовке к защите и защите научно-квалификационной работы (диссертации).

Задачами представления научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации) являются: расширение, систематизация и закрепление теоретических и практических знаний и применение их в профессиональной деятельности, совершенствование навыков ведения самостоятельной творческой работы, способности четко, ясно и логично излагать в письменной форме свои мысли по избранной тематике.

Научный руководитель координирует действия обучающегося:

- консультирует аспиранта при написании научного доклада;
- оказывает помощь (при необходимости) при составлении презентации научного доклада перед государственной комиссией;
- представляет комиссии отзыв об итогах научно-исследовательской деятельности аспиранта в целом, о научно-методической ценности доклада в частности.

3.2. Этапы и сроки представления научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации)

соответствуют Положению об итоговой аттестации выпускников высших учебных заведений. Сроки выполнения выпускных квалификационных работ, в том числе научного доклада, устанавливаются высшим учебным заведением на основании государственного образовательного стандарта высшего образования и примерного учебного плана по соответствующей специальности.

Подготовка научного доклада предусматривает:

- выполнение заданий научного руководителя в соответствии с утвержденным планом;
- участие в межкафедральных семинарах, теоретических семинарах (по тематике исследования), а также в научной работе кафедры;
- выступление с результатами научно-исследовательской работы на конференциях и круглых столах;
- подготовка и публикация тезисов докладов, научных статей (не менее трех в журналах из перечня ВАК) самостоятельно и/или в соавторстве с научным руководителем, сотрудниками университета;
- участие в научно-исследовательском проекте, выполняемом на кафедре в рамках бюджетных и внебюджетных научно-исследовательских программ или в рамках полученного научного гранта.

Перечень форм выполнения научного доклада в 6 семестре для аспирантов может быть конкретизирован и дополнен научным руководителем в зависимости от специфики темы кандидатской диссертации.

Сроки представления научного доклада – за 10 дней до процедуры защиты.

5. Фонд оценочных средств по представлению научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации)

Фонд оценочных средств по представлению научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации) включает в себя следующие компоненты:

- соответствие компетенций проверяемым результатам обучения;
- критерии оценивания сформированности компетенций;
- механизм формирования оценки за представление научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации);
- описание процедуры оценивания текста представления научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации), защиты представления научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации), результатов промежуточной аттестации и портфолио (при необходимости);
- требования к тексту представления научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации), к защите представления научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации)к результатам промежуточной аттестации и портфолио (при необходимости);
- критерии оценивания представления научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации)

Фонд оценочных средств по представлению научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации) представлен в Приложении 1 к данной программе.

Макет оценочного листа по представлению научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации) представлен в Приложении 2 к данной программе.

6. Методические рекомендации по представлению научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации)

Научный доклад (по результатам диссертации), должен отражать в сжатом виде выводы, итоги, результаты самостоятельного научного исследования аспиранта по утвержденной теме; должна быть подготовлена аспирантом самостоятельно, обладать внутренним единством, содержать новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты. Предложенные аспирантом решения должны быть аргументированы и оценены по сравнению с другими известными решениями. В работе обязательно должен быть отражен личный вклад аспиранта в работу научного коллектива кафедры.

- 1. В научном докладе по итогам выпускной квалификационной работе аспиранта должна быть комплексно решена самостоятельная проектная или исследовательская задача, имеющая всестороннее обоснование.
- 2. Научный доклад должен разрабатываться на конкретном материале, содержать решение актуальных задач.

Для успешного выполнения доклада аспиранту необходимо: а) иметь системное представление о структуре и тенденциях развития современной лингвистической и литературоведческой науки; б) владеть современными методами научного исследования; в) уметь использовать компьютерную технику в режиме пользователя для решения задач в рамках выпускной квалификационной работы; г) свободно ориентироваться при подборе различных источников информации и уметь работать со специальной литературой; д) уметь логично и научно обоснованно формулировать теоретические и практические выводы, результаты анализа, проектные решения и мероприятия по их внедрению; е) систематизировать, генерализировать и обобщать информацию по вопросам профессиональной деятельности; ж) грамотно оформлять картографический и иллюстративный материал.

Структура доклада. Название темы и цель выпускной квалификационной работы. Далее по этапам необходимо перечислить, как эта цель была достигнута. При этом примерно 80% времени необходимо посвятить этапам проведения собственных исследований (расчетов) с акцентом на их практическую значимость; т.е. основой доклада должны быть третья глава и выводы (заключение) работы. В процессе доклада необходимо ссылаться на иллюстративный материал и закончить его рекомендациями по результатам исследования.

В научном докладе должно быть отражено современное состояние проблемы и результаты научных исследований по избранной теме, позволяющие судить как об уровне теоретических знаний, так и о характере мышления аспиранта, завершающего обучение в аспирантуре. При подготовке доклада аспирантом могут быть использованы материалы ранее выполненных им работ, исследований, выполненных за время обучения в рамках научно-исследовательской работы, а также материалы, которые им были собраны, апробированы и систематизированы во время практик.

Оформление научного доклада должно соответствовать требованиям к структуре и содержанию научно-квалификационной работы (диссертации): Научно-квалификационная работа (диссертация) оформляется в виде рукописи и имеет следующую структуру: а) титульный лист; б) оглавление; в) текст научно-квалификационной работы (диссертации), включающий в себя введение, основную часть, заключение, список литературы (а также – при необходимости – список сокращений и условных обозначений, словарь терминов, список иллюстративного материала, приложения). Введение к диссертации включает в себя обоснование актуальности избранной темы, обусловленной потребностями теории и практики; степень разработанности в научной и научно-практической литературе; цели и задачи исследования, научную новизну, теоретическую и практическую значимость работы, методологию и методы проведенных научных исследований; положения, выносимые на защиту; степень достоверности и апробацию результатов.

Основная часть текста научного доклада (диссертации), представляет собой изложение теоретических и практических положений, раскрывающих предмет научно-квалификационной работы (диссертации); а также может содержать графический материал (рисунки, графики и

пр.) (при необходимости). В основной части текст подразделяется на главы и параграфы или разделы и подразделы, которые нумеруются арабскими цифрами. В заключении научно-квалификационной работы (диссертации) излагаются итоги выполненного исследования, рекомендации, перспективы дальнейшей разработки темы.

7. Список литературы, необходимой для подготовки представления научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации)

Выполнение представления научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации) предполагает изучение учебной литературы. Литература может быть доступна обучающимся в одном из двух вариантов (либо в обоих из них):

- в электронном виде через электронные библиотечные системы на основании заключенных КФУ договоров с правообладателями;
- в печатном виде в Научной библиотеке ЕИ КФУ. Обучающиеся получают учебную литературу на абонементе по читательским билетам в соответствии с правилами пользования Научной библиотекой.

Электронные издания доступны дистанционно из любой точки при введении обучающимся своего логина и пароля от личного кабинета в системе «Электронный университет». При использовании печатных изданий библиотечный фонд должен быть укомплектован ими из расчета не менее 0,5 экземпляра каждого из изданий основной литературы и не менее 0,25 экземпляра дополнительной литературы на каждого обучающегося из числа лиц, одновременно осуществляющих подготовку и представление научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации) по ланной ОПОП ВО.

Список литературы, необходимой для научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации), представлен в Приложении 3 к данной программе.

8. Перечень ресурсов информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», необходимых для научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации)

Наименование Интернет-ресурса	URL
Elsevier (Science Direct) – предметные коллекции	https://www.sciencedirect.com
журналов издательства «Elsevier» по всем отраслям	
знаний	
Elsevier Open Access Journals - журналы открытого	[https://www.sciencedirect.com/science/jrnlallbooks/all/open-
доступа (Open access) издательства Elsevier	access
Федеральный портал «Российское образование»	http://www.edu.ru

9. Перечень информационных технологий, используемых для представления научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации), включая перечень программного обеспечения и информационных справочных систем

Перечень информационных технологий, используемых для представления научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации), включая перечень программного обеспечения и информационных справочных систем (при необходимости), представлен в Приложении 4 к данной программе.

10. Описание материально-технического обеспечения, необходимого для представления научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации)

Представление научного доклада об основных результатах подготовленной научноквалификационной работы (диссертации) проходит в учебной аудитории №69 Елабужского института (филиала) КФУ (423600, Республика Татарстан, г. Елабуга, ул. Казанская, д.89), предназначенной для проведения занятий лекционного типа, занятий семинарского типа, групповых и индивидуальных консультаций, текущего контроля и промежуточной аттестации.

Площадь 64,6 кв.м. Комплект мебели (посадочных мест) 36 шт. Комплект мебели (посадочных мест) для преподавателя 1 шт. Интерактивная трибуна intel core i3 1 шт. Проектор Panasonic VX400 1 шт. Экран мультимейдийный 1 шт. Колонки 20w 6 шт. Усилитель 3000w, микшер Хепух1202, микрофоны. Доска меловая настенная 1 шт. Картины 19 шт. Веб-камера 1 шт. Набор учебно-наглядных пособий: комплект презентаций в электронном формате по преподаваемой дисциплине 3-5 шт. Выход в Интернет, внутривузовская компьютерная сеть, доступ в электронную информационно-образовательную среду.

Это учебная аудитория с расширенным дверным проемом (не менее 900 мм), пандус с поручнем, кнопка вызова, тактильная мнемосхема и тактильная вывеска при входе в здание, тактильные таблички на аудиториях. Мобильный гусеничный подъемник для доступа на 2 этаж здания. Для обучающихся с нарушением слуха и зрения - организационно-педагогическое сопровождение.

11. Особенности представления научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации) для обучающихся инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья

При необходимости в образовательном процессе применяются следующие методы и технологии, облегчающие представление научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации) лицам с ОВЗ и инвалидам:

- создание текстовой версии любого нетекстового контента для его возможного преобразования в альтернативные формы, удобные для различных пользователей;
- создание контента, который можно представить в различных видах без потери данных или структуры, предусмотреть возможность масштабирования текста и изображений без потери качества, предусмотреть доступность управления контентом с клавиатуры;
- создание возможностей для обучающихся воспринимать одну и ту же информацию из разных источников например, так, чтобы лица с нарушениями слуха получали информацию визуально, с нарушениями зрения аудиально; применение программных средств, обеспечивающих возможность выполнения и защиты научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации), за счёт альтернативных способов, в том числе виртуальных лабораторий и симуляционных технологий;
- применение дистанционных образовательных технологий для организации консультаций;
- применение дистанционных образовательных технологий для организации защиты научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации)для лиц с ОВЗ и инвалидов и предоставляется право выбора, с учетом индивидуальных психофизических особенностей, формы проведения итоговой аттестации (устно, письменно, с использованием технических средств и др.);
- для выступления на защите представления научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации) лицам с ОВЗ и инвалидам могут быть предоставлены специальные технические средства, возможно привлечение ассистентов;
- увеличение продолжительности выступления лиц с OB3 и инвалидов при защите представления научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации) не более чем на 15 минут.

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования

"Казанский (Приволжский) федеральный университет" Елабужский институт (филиал)



Программа государственного аттестационного испытания Б4.Б.01 (Д) Научный доклад об основных результатах подготовленной научноквалификационной работы (диссертации)

Направление подготовки/специальность: 45.06.01 Языкознание и литературоведение

Направленность (профиль) подготовки: Русская литература

Квалификация выпускника: Исследователь. Преподаватель-исследователь

Форма обучения: заочная Язык обучения: русский

Год начала обучения по образовательной программе: 2020

СОДЕРЖАНИЕ

- 1. Соответствие компетенций проверяемым результатам обучения
- 2. Критерии оценивания сформированности компетенций
- 3. Механизм формирования оценки за научный доклад об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации)
- 4. Оценочные средства, порядок их применения и критерии оценивания
 - 4.1. ПРОЦЕДУРА ПРИМЕНЕНИЯ ОЦЕНОЧНОГО СРЕДСТВА
- 4.1.1. Процедура оценивания текста научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации)
- 4.1.2. Процедура оценивания защиты научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации)
 - 4.2. ТРЕБОВАНИЯ К НАУЧНОМУ ДОКЛАДУ ОБ ОСНОВНЫХ РЕЗУЛЬТАТАХ ПОДГОТОВЛЕННОЙ НАУЧНО-КВАЛИФИКАЦИОННОЙ РАБОТЫ (ДИССЕРТАЦИИ)
- 4.2.1. Требования к тексту научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации)
- 4.2.2. Требования к защите научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации)
 - 4.2.3. Требования к оцениванию результатов промежуточной аттестации и портфолио

Приложение 1. Шаблон оценочного листа научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации)

1. Соответствие компетенций проверяемым результатам обучения

Код и наименование	Проверяемые результатам обучения	Оценочное средство
компетенции ПК-2 готовность исследовать, проектировать, организовывать и оценивать реализацию управленческого процесса в профессиональном образовании с использованием инновационных технологий менеджмента	Знать о способах исследования, проектирования, организации и реализации управленческого процесса в профессиональном образовании с использованием инновационных технологий менеджмента Уметь применять способы исследования, проектирования, организации и реализации управленческого процесса в профессиональном образовании с использованием инновационных технологий менеджмента Владеть способами исследования, проектирования, организации и реализации управленческого процесса в профессиональном образовании с использованием инновационных технологий менеджмента	Текст научного доклада Защита НД
УК-1 способностью к критическому анализу и оценке современных научных достижений, генерированию новых идей при решении исследовательских и практических задач, в том числе в междисциплинарных областях	Знать о способах критического анализа и оценке современных научных достижений, генерированию новых идей при решении исследовательских и практических задач, в том числе в междисциплинарных областях Уметь применять способы критического анализа и оценку современных научных достижений, генерированию новых идей при решении исследовательских и практических задач, в том числе в междисциплинарных областях Владеть способностью к критическому анализу и оценке современных научных достижений, генерированию новых идей при решении исследовательских и практических задач, в том числе в междисциплинарных областях	Текст научного доклада Защита НД
УК-2 способностью проектировать и осуществлять комплексные исследования, в том числе междисциплинарные, на основе целостного системного научного мировоззрения с использованием знаний в области истории и философии науки	Знать основы и правила проектирования и осуществления комплексных исследований, в том числе междисциплинарных, на основе целостного системного научного мировоззрения с использованием знаний в области истории и философии науки Уметь применять способы проектирования и осуществления комплексных исследований, в том числе междисциплинарных, на основе целостного системного научного мировоззрения с использованием знаний в области истории и философии науки Владеть способами проектирования и осуществления комплексных исследований, в том числе междисциплинарных, на основе целостного системного научного мировоззрения с использованием знаний в области истории и философии науки	Текст научного доклада Защита НД

2. Критерии оценивания сформированности компетенций

Компет	Зачтено Не зачтено						
енция	Высокий уровень	Средний уровень	Низкий уровень	Ниже порогового			
	(отлично)	(хорошо)	(удовлетворительно)	уровня			
				(неудовлетворител			
ПК-2	Знает все	Знает предусмотренные	Знает основные способы	ьно) Не знает о способах			
11IX-2	предусмотренные	программой	исследования,	исследования,			
	программой способы	способы исследования,	проектирования,	проектирования,			
	исследования,	проектирования,	организации и реализации	организации и			
	проектирования,	организации и	управленческого процесса в	реализации			
	организации и	реализации	профессиональном	управленческого			
	реализации	управленческого	образовании с	процесса в			
	управленческого	процесса в	использованием	профессиональном			
	процесса в	профессиональном	инновационных технологий	образовании с			
	профессиональном	образовании с	менеджмента	использованием			
	образовании с использованием	использованием		инновационных технологий			
	использованием инновационных	инновационных технологий менеджмента		менеджмента			
	технологий	технологии менеджмента		менеджмента			
	менеджмента						
	Умеет полностью	В достаточной степени	В целом умеет применять	Не освоенное			
	применять способы	умеет применять	способы исследования,	умение применять			
	исследования,	способы исследования,	проектирования,	способы			
	проектирования,	проектирования,	организации и реализации	исследования,			
	организации и	организации и	управленческого процесса в	проектирования,			
	реализации	реализации	профессиональном	организации и			
	управленческого	управленческого	образовании с	реализации			
	процесса в	процесса в	использованием	управленческого			
	профессиональном образовании с	профессиональном образовании с	инновационных технологий	процесса в			
	использованием	использованием	менеджмента	профессиональном образовании с			
	инновационных	инновационных		использованием			
	технологий	технологий менеджмента		инновационных			
	менеджмента			технологий			
				менеджмента			
	В совершенстве	Владеет в достаточной	Владеет в целом способами	Фрагментарное			
	владеет способами	степени способами	исследования,	владение способами			
	исследования,	исследования,	проектирования,	исследования,			
	проектирования,	проектирования,	организации и реализации	проектирования,			
	организации и	организации и	управленческого процесса в	организации и			
	реализации	реализации	профессиональном	реализации			
	управленческого	управленческого	образовании с использованием	управленческого			
	процесса в профессиональном	процесса в профессиональном	инновационных технологий	процесса в профессиональном			
	образовании с	образовании с	менеджмента	образовании с			
	использованием	использованием		использованием			
	инновационных	инновационных		инновационных			
	технологий	технологий менеджмента		технологий			
	менеджмента			менеджмента			
УК-1	Прекрасно знает о	Знает хорошо о	Знает не весь материал о	Не знает о способах			
	способах	способах критического	способах критического	критического			
	критического анализа	анализа и оценке	анализа и оценке	анализа и оценке			
	и оценке современных	современных научных	современных научных	современных			
	научных достижений, генерированию новых	достижений, генерированию новых	достижений, генерированию новых идей при решении	научных достижений,			
	идей при решении	идей при решении	исследовательских и	генерированию			
	исследовательских и	исследовательских и	практических задач, в том	новых идей при			
	практических задач, в	практических задач, в том	числе в междисциплинарных	решении			
	том числе в	числе в	областях	исследовательских и			
	междисциплинарных	междисциплинарных		практических задач, в			
	областях	областях, по отдельным		том числе в			
		вопросам испытывает		междисциплинарных			

		трудности		областях
	Уметь применять способы критического анализа и оценку современных научных достижений, способен к генерированию новых идей при решении исследовательских и практических задач, в том числе в междисциплинарных областях, самостоятельно вести научные поиски.	Имеет опыт применения способов критического анализа и опыт оценивания современных научных достижений, способен к генерированию новых идей при решении исследовательских и практических задач, в том числе в междисциплинарных областях, но допускает незначительные ошибки	Имеет определенный опыт применения способов критического анализа и опыт оценивания современных научных достижений, генерирования новых идей при решении исследовательских и практических задач, в том числе в междисциплинарных областях, но допускает по определенным темам значительные ошибки	Не имеет опыт применения способов критического анализа и опыт оценивания современных научных достижений, не способен к генерированию новых идей при решении исследовательских и практических задач, в том числе в междисциплинарных областях, допускает серьезные и значительные ошибки
	В совершенстве владеет навыками критического анализа и навыками оценки современных научных достижений, генерирования новых идей при решении исследовательских и практических задач, в том числе в междисциплинарных областях	В достаточной степени владеет навыками критического анализа и оценивания современных научных достижений, генерирования новых идей при решении исследовательских и практических задач, в том числе в междисциплинарных областях, допускает незначительные ошибки при их использовании.	при решении исследовательских и	Не владеет или плохо навыками критического анализа и оценивания современных научных достижений, генерирования новых идей при решении исследовательских и практических задач, в том числе в междисциплинарных областях, допускает по отдельным вопросам и темам значительные ошибки при их использовании
УК-2	Полностью знает способы проектирования и осуществления комплексных исследований, в том числе междисциплинарных, на основе целостного системного научного мировоззрения с использованием знаний в области истории и философии науки	В основном знает способы проектирования и осуществления комплексных исследований, в том числе междисциплинарных, на основе целостного системного научного мировоззрения с использованием знаний в области истории и философии науки, допускает незначительные неточности.	В недостаточной степени знает способы проектирования и осуществления комплексных исследований, в том числе междисциплинарных, на основе целостного системного научного мировоззрения с использованием знаний в области истории и философии науки, допускает значительные неточности.	Не знает или очень плохо знает способы проектирования и осуществления комплексных исследований, в том числе междисциплинарны х, на основе целостного системного научного мировоззрения с использованием знаний в области истории и философии науки, допускает незначительные неточности.

Умеет в совершенстве проектировать и осуществлять комплексные исследования, в том числе междисциплинарные, на основе целостного системного научного мировоззрения с использованием знаний в области истории и философии науки	Умеет в основном проектировать и осуществлять комплексные исследования, в том числе междисциплинарные, на основе целостного системного научного мировоззрения с использованием знаний в области истории и философии науки, по отдельным вопросам и методам допускает незначительные погрешности.	Умеет лишь частично проектировать и осуществлять комплексные исследования, в том числе междисциплинарные, на основе целостного системного научного мировоззрения с использованием знаний в области истории и философии науки, по отдельным вопросам и методам допускает значительные погрешности.	Не умеет проектировать и осуществлять комплексные исследования, в том числе междисциплинарные, на основе целостного системного научного мировоззрения с использованием знаний в области истории и философии науки, по большинству вопросов и методов допускает серьезные ошибки
Владеет полностью способностью проектировать и осуществлять комплексные исследования, в том числе междисциплинарные, на основе целостного системного научного мировоззрения с использованием знаний в области истории и философии науки, имеет большой опыт ведения самостоятельных научных исследований.	В основном способен проектировать и осуществлять комплексные исследования, в том числе междисциплинарные, на основе целостного системного научного мировоззрения с использованием знаний в области истории и философии науки, имеет большой опыт.	Владеет неуверенно способностью проектировать и осуществлять комплексные исследования, в том числе междисциплинарные, на основе целостного системного научного мировоззрения с использованием знаний в области истории и философии науки, имеет небольшой опыт, готов к профессиональной деятельности частично.	Не владеет способностью проектировать и осуществлять комплексные исследования, в том числе междисциплинарны е, на основе целостного системного научного мировоззрения с использованием знаний в области истории и философии науки, имеет очень небольшой опыт, не готов к профессиональной деятельности.

3. Механизм формирования оценки за представление научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации)

Оценка за научный доклад об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации) формируется как среднее значение между оценкой за текст научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации) и оценкой за защиту научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации)

Отлично (высокий уровень)

Хорошо (средний уровень)

Удовлетворительно (низкий уровень)

Неудовлетворительно (ниже порогового уровня)

В случае невозможности установления среднего значения оценки за представление научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации) (например, «хорошо» или «отлично»), итоговая оценка за представление научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации) выставляется исходя из мнения большинства членов ГЭК.

Если оценка за сформированность хотя бы одной компетенции «неудовлетворительно» (ниже порогового уровня), представление научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации) считается не пройденным.

Научный доклад об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации) считается пройденным при получении оценки не менее «удовлетворительно», как за текст научного доклада об

основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации), так и за защиту научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации).

Каждый параметр в п. 4.3., относящийся, к тексту научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации), оценивается по шкале: Отлично (высокий уровень); Хорошо (средний уровень); Удовлетворительно (низкий уровень); Неудовлетворительно (ниже порогового уровня). Среднее значение за оценку всех параметров является оценкой за текст научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации).

Каждый параметр в п. 4.3., относящийся, к защите научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации), оценивается по шкале: Отлично (высокий уровень); Хорошо (средний уровень); Удовлетворительно (низкий уровень); Неудовлетворительно (ниже порогового уровня). Среднее значение за оценку всех параметров является оценкой за защиту научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации).

Параметры в п. 4.3, относящиеся к оценке результатов промежуточной аттестации и (или) портфолио обучающегося, оцениваются каждый по шкале: Отлично (высокий уровень); Хорошо (средний уровень); Удовлетворительно (низкий уровень); Неудовлетворительно (ниже порогового уровня) и являются составными элементами при формировании оценки за защиту научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации).

Научный руководитель координирует действия обучающегося:

- консультирует аспиранта при написании научного доклада;
- оказывает помощь (при необходимости) при составлении презентации научного доклада перед государственной комиссией:
- представляет комиссии отзыв об итогах научно-исследовательской деятельности аспиранта в целом, о научно-методической ценности доклада в частности.

По каждому обучающемуся составляется Оценочный лист по научному докладу об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации), оформляемый по форме Приложения 1 к фонду оценочных средств. Оценочный лист является приложением к соответствующему Протоколу заседания ГЭК и хранится вместе с текстом научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации).

4. Оценочные средства, порядок их применения и критерии оценивания

4.1. Процедура применения оценочного средства

4.1.1. Процедура оценивания текста представления научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации)

- Тему исследования и научного руководителя аспирант выбирает в самом начале учебного процесса.
- Процедура подготовки и защиты работы разрабатывается высшим учебным заведением на основании Положения об итоговой аттестации выпускников высших учебных заведений.
- Сроки выполнения работ устанавливаются высшим учебным заведением на основании государственного образовательного стандарта высшего профессионального образования и примерного учебного плана по соответствующей специальности.
- —Защита научно-квалификационной работы проводится в сроки, установленные графиком учебного процесса высшего учебного заведения. Порядок подготовки и предоставления НКР в Государственную аттестационную комиссию, требования к оформлению и процедура защиты определяются высшим учебным заведением.

Примерные этапы выполнения для диссертации:

I этап – определение проблематики исследования, формулировка его темы.

- II этап составление библиографии по теме исследования, начало работы над обзором (анализом) литературы, конкретизация методологических единиц исследования написание первого варианта введения;
- продолжение работы над литературным обзором по избранной теме, подбор методик исследования, выдвижение рабочих гипотез и составление программы эмпирического исследования.

III этап

- аспирант отчитывается перед научным руководителем за работу в семестре должен предоставить первую теоретическую часть исследования, проработанный вариант введения, программы исследования, методики для получения эмпирических данных, варианты рабочих гипотез. На основании этого научный руководитель аттестует аспиранта за семестр.
- «оттачивается» теоретическая часть работы, проводится эксперимент, аспирант приступает к обработке результатов и оформлению работы.

IV этап

- завершение обработки и оформления, представление готовой работы научному руководителю, участие в научной конференции, подача работ на конкурс научных работ.
 - предзащита НКР в комиссиях из состава преподавателей соответствующих кафедр.
 - завершенная исследовательская работа должна по итогам защиты получить оценку; подготовка к защите, обсуждение своих докладов с научным руководителем.

- защита выпускных квалификационных работ согласно утвержденному расписанию работы ГАК.
 - Рецензирование НКР/доклада осуществляется за 7-10 дней до процедуры защиты:
- вначале отзыв составляется научным руководителем, дается время и возможность для ознакомления аспиранта с отзывом научного руководителя;
- внешний рецензент, представитель профильных филологических кафедр института, возможно также со стороны, имеющий ученую степень кандидата филологических наук, ознакомившись с НКР и докладом, представляет рецензию об исследовании. Выпускающей кафедрой предоставляется возможность ознакомления аспиранта и научного руководителя с рецензией.

По итогам подготовки НКР и работы над докладом аспирант представляет на кафедру следующую отчетную документацию:

- индивидуальный план подготовки НКР;
- отчет о результатах подготовки НКР (разделы работы);
- отзыв научного руководителя о подготовке НКР аспирантом.

К отчету прилагаются рукописные варианты (распечатанные файлы) отдельных разделов НКР, копии статей, тезисов докладов, опубликованных на дату защиты отчета о подготовке НКР, а также докладов и выступлений аспиранта.

Содержание отзыва научного руководителя

В отзыве научного руководителя характеризуется не сама диссертация, а процесс работы над ней. Отзыв содержит указание на:

- 1. соответствие результатов поставленным задачам;
- 2. сформированность исследовательских качеств выпускника;
- 3. умение работать с научной и справочной литературой;
- 4. личные качества выпускника, проявившиеся в процессе работы над диссертацией;
- 5. научные перспективы выпускника.

Содержание отзыва рецензента:

Задача рецензии – определить соответствии научного доклада/ диссертации требованиям, которые предъявляются к научным исследованиям аспирантов.

Она включает в себя анализ:

- 1. актуальности темы;
- 2. глубины теоретических знаний, проявленных выпускником при написании диссертации;
- 3. практической ценности полученных результатов;
- 4. степени научной новизны;
- 5. исследовательских навыков автора;
- 6. качества оформления дипломной работы и стиля изложения материала;
- 7. полноту использованной литературы;

В рецензии могут даваться замечания по работе, рекомендации по внедрению результатов выполнения дипломной работы в практику, а также по их публикации;

В конце рецензии дается общая оценка НКР и заключение о возможности присвоения соответствующей квалификации.

4.1.2. Процедура оценивания защиты представления научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации)

Начальным этапом выполнения диссертации является выбор темы. Своевременный и правильный выбор темы определяет успех всей последующей работы обучающегося.

Тематическое решение исследовательских задач необходимо ориентировать на разработку конкретных проблем, имеющих научно-практическое значение. При разработке перечня рекомендуемых тем выпускных квалификационных работ кафедра исходит из того, что эти темы должны:

- соответствовать компетенциям, получаемым обучающимся;
- включать основные направления, которыми обучающемуся предстоит заниматься в своей будущей профессиональной деятельности.

Научный руководитель выбирается обучающимся самостоятельно на основе личных симпатий, научной специализации и договоренности, при условии соблюдения критериев для научного руководства диссертацией. Если обучающийся по каким-либо причинам не выбрал руководителя, то последний назначается заведующим кафедры, исходя из индивидуальной нагрузки преподавателей.

4.2. Требования к представлению научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации)

4.2.1. Требования к тексту научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации) в целом совпадают с требованиями, предъявляемыми к НКР аспиранта. Объем научного доклада колеблется в пределах 30-40 страниц.

Научный доклад по итогам исследования должен отражать результаты самостоятельного научного исследования аспиранта по утвержденной теме; должен быть подготовлен аспирантом самостоятельно, обладать внутренним единством, содержать новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты. Предложенные аспирантом решения должны быть аргументированы и оценены по сравнению с другими известными решениями. В работе обязательно должен быть отражен личный вклад аспиранта в работу научного коллектива кафедры. В НКР должно быть отражено современное состояние проблемы и результаты научных исследований по избранной теме, позволяющие судить как об уровне теоретических знаний, так и о характере мышления аспиранта, завершающего обучение в аспирантуре. При подготовке НКР аспирантом могут быть использованы материалы ранее выполненных им работ, исследований, выполненных за время обучения в рамках научно-исследовательской работы, а также материалы, которые им были собраны, апробированы и систематизированы во время практик.

Оформление научно-квалификационной работы (диссертации):

Требования к структуре и содержанию научного доклада, научно-квалификационной работы (диссертации) Научно-квалификационная работа (диссертация) оформляется в виде рукописи и имеет следующую структуру:

- а) титульный лист (наименование образовательной организации, в которой обучается аспирант;
- статус документа "на правах рукописи";
- фамилия, имя и отчество аспиранта;
- тема подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации); шифр и наименование направления подготовки программы аспирантуры; профиль программы аспирантуры (шифр и наименование научной специальности); отрасль науки, соответствующая образовательной программе аспирантуры; фамилия, имя, отчество, ученая степень, ученое звание научного руководителя аспиранта (и консультанта при наличии); место и год подготовки научного доклада;
 - б) оглавление;
- в) текст научно-квалификационной работы (диссертации), включающий в себя введение, основную часть, заключение, список литературы (а также при необходимости список сокращений и условных обозначений, словарь терминов, список иллюстративного материала, приложения).

Введение включает в себя обоснование актуальности избранной темы, обусловленной потребностями теории и практики; степень разработанности в научной и научно-практической литературе; цели и задачи исследования, научную новизну, теоретическую и практическую значимость работы, методологию и методы проведенных научных исследований; положения, выносимые на защиту; степень достоверности и апробацию результатов.

Основная часть текста научного доклада (диссертации) представляет собой изложение теоретических и практических положений, раскрывающих предмет научно-квалификационной работы (диссертации); а также может содержать графический материал (рисунки, графики и пр.) (при необходимости). В основной части текст подразделяется на главы и параграфы или разделы и подразделы, которые нумеруются арабскими цифрами.

В заключении работы (диссертации) излагаются итоги выполненного исследования, рекомендации, перспективы дальнейшей разработки темы. Оформление научно-квалификационной работы (диссертации) должно соответствовать требованиям ГОСТ Р 7.0.11-2011 Диссертация и автореферат диссертации. Структура и правила оформления, утвержденного приказом Росстандарта от 13.12.2011 № 811-СТ.

Список использованных источников составляет одну из важных частей работы. Каждый включенный литературный источник должен иметь отражение в тексте научного доклада. Если автор делает ссылку на какиелибо заимствованные факты или цитирует работы других авторов, то он должен указать, откуда взяты приведенные материалы. Нельзя включать в библиографический список те работы, на которые нет ссылок в тексте работы, и которые фактически не были использованы.

Приложения призваны облегчить восприятие содержания работы и могут включать: дополнительные материалы, иллюстрации вспомогательного характера, анкеты, методики, документы, материалы, содержащие первичную информацию для анализа, таблицы статистических данных и др.

Оформление структурных элементов научно-квалификационной работы (диссертации)

1. Общие правила оформления: Научно-квалификационная работа (диссертация) должна быть выполнена печатным способом с использованием компьютера и принтера на одной стороне листа белой бумагиодного сорта формата А4 (210х297 мм) через полтора интервала и размером шрифта 12-14 пунктов. Доклад должен быть оформлен кириллицей. Буквы греческого алфавита, формулы, отдельные условные знаки допускается вписывать от руки черной пастой или черной тушью.

Страницы доклада должны иметь следующие поля: левое - 25 мм, правое - 10 мм, верхнее - 20 мм, нижнее - 20 мм. Абзацный отступ должен быть одинаковым по всему тексту и равен пяти знакам. Все страницы научно-квалификационной работы (диссертации), включая иллюстрации и приложения, нумеруются по порядку без пропусков и повторений. Первой страницей считается титульный лист, на котором нумерация страниц не ставится, на следующей странице ставится цифра "2" и т.д. Порядковый номер страницы печатают на середине верхнего поля страницы.

- 2. Оформление титульного листа: Титульный лист является первой страницей научно-квалификационной работы (диссертации). На титульном листе приводят следующие сведения:
 - наименование университета;

- фамилию, имя, отчество аспиранта;
- название темы научно-квалификационной работы (диссертации);
- наименование направления подготовки и профиля подготовки;
- искомую степень и отрасль науки;
- фамилию, имя, отчество научного руководителя, ученую степень и ученое звание;
- место и год написания научно-квалификационной работы (диссертации).

Оформление оглавления

Оглавление - перечень основных частей научно-квалификационной работы (диссертации) с указанием страниц, на которые их помещают. Заголовки в оглавлении должны точно повторять заголовки в тексте. Не допускается сокращать или давать заголовки в другой формулировке. Последнее слово заголовка соединяют отточием с соответствующим ему номером страницы в правом столбце оглавления.

Оформление текста доклада: Каждую главу (раздел – введение, заключение, список литературы, приложения и т.п.) научно-квалификационной работы (диссертации) начинают с новой страницы. Заголовки располагают посередине страницы без точки на конце. Переносить слова в заголовке не допускается. Заголовки отделяют от текста сверху и снизу тремя интервалами.

В докладе, как в целом и научно-квалификационной работе (диссертации), аспирант обязан ссылаться на автора и (или) источник заимствования материалов или отдельных результатов. При использовании в научноквалификационной работе (диссертации) результатов научных работ, выполненных аспирантом лично и (или) в соавторстве, аспирант обязан отметить в научно-квалификационной работе (диссертации) это обстоятельство. Библиографические ссылки в тексте научно-квалификационной работы (диссертации) оформляют в соответствии с требованиями ГОСТ Р 7.0.5. Иллюстративный материал может быть представлен рисунками, фотографиями, картами, графиками, чертежами, схемами, диаграммами и другим подобным материалом. Иллюстрации, используемые в диссертации, размещают под текстом, в котором впервые дана ссылка на них, или на следующей странице, а при необходимости - в приложении к научно-квалификационной работы (диссертации). Допускается использование приложений нестандартного размера, которые в сложенном виде соответствуют формату А4. Иллюстрации нумеруют арабскими цифрами сквозной нумерацией или в пределах главы (раздела). На все иллюстрации должны быть приведены ссылки в тексте научно-квалификационной работы (диссертации). При ссылке следует писать слово «Рисунок» с указанием его номера. Иллюстративный материал оформляют в соответствии с требованиями ГОСТ 2.105. Таблицы, используемые в научно-квалификационной работе (диссертации), размещают под текстом, в котором впервые дана ссылка на них, или на следующей странице, а при необходимости - в приложении к научно-квалификационной работе (диссертации). Таблицы нумеруют арабскими цифрами сквозной нумерацией или в пределах главы (раздела). На все таблицы должны быть приведены ссылки в тексте научно-квалификационной работы (диссертации). При ссылке следует писать слово «Таблица» с указанием ее номера. Перечень таблиц указывают в списке иллюстративного материала. Таблицы оформляют в соответствии с требованиями ГОСТ 2.105. При оформлении формул в качестве символов следует применять обозначения, установленные соответствующими национальными стандартами. Пояснения символов должны быть приведены в тексте или непосредственно под формулой. Формулы в тексте научно-квалификационной работы (диссертации) следует нумеровать арабскими цифрами сквозной нумерацией или в пределах главы (раздела). Номер заключают в круглые скобки и записывают на уровне формулы справа. Формулы оформляют в соответствии с требованиями ΓΟCT 2.105.

Оформление списка сокращений и условных обозначений

Сокращение слов и словосочетаний на русском и иностранных европейских языках оформляют в соответствии с требованиями ГОСТ 7.11 и ГОСТ 7.12. Применение в научно-квалификационной работе (диссертации) сокращений, не предусмотренных вышеуказанными стандартами, или условных обозначений предполагает наличие перечня сокращений и условных обозначений. Наличие перечня не исключает расшифровку сокращения и условного обозначения при первом упоминании в тексте. Перечень помещают после основного текста. Перечень следует располагать столбцом. Слева в алфавитном порядке или в порядке их первого упоминания в тексте приводят сокращения или условные обозначения, справа - их детальную расшифровку. Наличие перечня указывают в оглавлении научно-квалификационной работы (диссертации).

Оформление списка терминов

При использовании специфической терминологии в диссертации должен быть приведен список принятых терминов с соответствующими разъяснениями. Список терминов должен быть помещен в конце текста после перечня сокращений и условных обозначений. Термин записывают со строчной буквы, а определение - с прописной буквы. Термин отделяют от определения двоеточием. Наличие списка терминов указывают в оглавлении научно-квалификационной работы (диссертации). Список терминов оформляют в соответствии с требованиями ГОСТ Р 1.5.

Оформление списка литературы

Список литературы должен включать библиографические записи на документы, использованные автором при работе над темой. Список должен быть размещен в конце основного текста, после словаря терминов. Допускаются следующие способы группировки библиографических записей: алфавитный, систематический (в порядке первого упоминания в тексте), хронологический. При алфавитном способе группировки все библиографические записи располагают по алфавиту фамилий авторов или первых слов заглавий документов. Библиографические записи произведений авторов- однофамильцев располагают в алфавите их инициалов. При

систематической (тематической) группировке материала библиографические записи располагают в определенной логической последовательности в соответствии с принятой системой классификации. При хронологическом порядке группировки библиографические записи располагают в хронологии выхода документов в свет. При наличии в списке литературы на других языках, кроме русского, образуется дополнительный алфавитный ряд, который располагают после изданий на русском языке. Библиографические записи в списке литературы оформляют согласно ГОСТ 7.1.

Оформление приложений

Материал, дополняющий основной текст научно-квалификационной работы (диссертации), допускается помещать в приложениях. В качестве приложения могут быть представлены: графический материал, таблицы, формулы, карты, рисунки, фотографии и другой иллюстративный материал. Иллюстративный материал, представленный не в приложении, а в тексте, должен быть перечислен в списке иллюстративного материала, в котором указывают порядковый номер, наименование иллюстрации и страницу, на которой она расположена. Наличие списка указывают в оглавлении диссертации. Список располагают после списка литературы. Приложения располагают в тексте диссертации или оформляют как продолжение работы на ее последующих страницах или в виде отдельного тома. Приложения в тексте или в конце его должны иметь общую с остальной частью работы сквозную нумерацию страниц. Отдельный том приложений должен иметь самостоятельную нумерацию. В тексте научно-квалификационной работы (диссертации) на все приложения должны быть даны ссылки. Приложения располагают в порядке ссылок на них в тексте диссертации. Приложения должны быть перечислены в оглавлении диссертации с указанием их номеров, заголовков и страниц. Отдельный том "Приложения" должен иметь титульный лист, аналогичный титульному листу основного тома диссертации с добавлением слова "Приложения", и самостоятельное оглавление. Наличие тома "Приложения" указывают в оглавлении первого тома диссертации. Приложения оформляют в соответствии с требованиями ГОСТ 2.105.

Рекомендуемый объем HД – 30-40 страниц машинописного текста (без приложений). Соотношение частей работы должно быть выдержано по объему. Объем приложений не ограничивается.

4.2.2. Требования к защите представления научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации)

Предварительная подготовка обучающегося к защите научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации) в себя ряд этапов:

- <u>Составление текста выступления перед государственной экзаменационной комиссией.</u> Текст выступления традиционно начинается со слов «Уважаемый председатель и члены государственной экзаменационной комиссии, позвольте представить вашему вниманию научный доклад на тему...».
- <u>Выступление, рассчитанное на 7-8 минут, составляется на основе</u> введения, выводов и заключения. При этом в тексте выступления необходимо показать суть практической части работы и результативность выполненного исследования. Вся информация, которая прозвучит в выступлении, должна быть идентичной той, которая содержится в научном докладе: содержать ту же терминологию, раскрывать те же задачи.
- <u>Изготовление иллюстративных материалов, используемых в процессе защиты</u>. Это могут быть схемы, графики, дающие наглядное представление о специфике проведенного исследования. Компьютерный вариант презентации материалов выполняется средствами программы MS Power Point.
 - Продумывание ответов на замечания, содержащихся в отзыве рецензента.
- <u>Подготовка для членов комиссии листов-презентаций</u> (в соответствии с количеством членов комиссии), содержащих основные методологические характеристики работы: тема, цель, объект и предмет исследования, задачи и методы исследования, база исследования, его практическая значимость.

Защита научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации) проводится на открытом заседании государственной экзаменационной комиссии с участием не менее двух третей ее состава. Защита является публичной, т.к. заседание открытое и в нем могут принимать участие все желающие преподаватели и обучающиеся.

Процесс защиты научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации) включает:

- Выступление обучающегося (7-8 минут). Если обучающийся, не отрываясь, зачитывает текст выступления, это производит неблагоприятное впечатление. Поэтому текст нужно хорошо знать для общения с аудиторией глазами. Целесообразно подготовить карточки с тезисами выступления. Закончить выступление лучше словами «Мой доклад окончен, спасибо за внимание». Этим показывается, что можно переходить к следующему этапу к вопросам.
- Ответы на вопросы. По окончании выступления обучающийся отвечает на вопросы. Вопросы по содержанию работы могут быть заданы не только членами комиссии, но и всеми присутствующими на защите. Не нужно торопиться отвечать на вопрос. Его необходимо выслушать до конца и понять. В случае если вопрос не понят, надо попросить повторить его. Обычно второй раз тот же вопрос звучит уже в другой форме, которая может быть более понятной. Желательно отвечать спокойно, без лишней эмоциональности, немногословно.
- Зачитывается заключение рецензента.
- Обучающемуся предоставляется право ответить на вопросы и замечания, содержащиеся в рецензии.

Обучающийся должен ответить на все критические замечания рецензента и обосновать свою позицию по тем вопросам, в трактовке которых он с замечанием рецензента не согласен.

- Зачитывается отзыв научного руководителя.
- Обучающемуся предоставляется заключительное слово. Здесь обучающийся может сказать о том, чем привлекла его именно эта тема, что было особенно интересным в процессе выполнения исследования и т.л.

В целом на всю процедуру защиты отводится не более 30 минут.

Комиссия удаляется на совещание, после которой объявляются оценки, выставленные за представление научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации). Оценка за представление научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации) вносится в Приложение к диплому.

Ход заседания комиссии протоколируется. В протоколе фиксируется: итоговая оценка за представление научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации), вопросы и особые мнения членов комиссии. Протоколы заседаний комиссии подписываются председателем, заместителем председателя, ответственным секретарем и членами комиссии.

Перед защитой научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации), обучающемуся необходимо проанализировать всю свою работу. Ему важно понимать, какие вопросы на защите могут быть и к чему следует основательно подготовиться.

На защите затрагиваются такие вопросы:

- основные определения по теме диссертации;
- формулы;
- цифры;
- тезисы;
- цитаты;
- основные выводы.

Рекомендации к электронной презентации представления научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации):

Электронная презентация сопровождает доклад обучающегося о ходе и результатах научного исследования в ходе публичной защиты научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации).

Содержание презентации может совпадать с текстом выступления, но не дублировать его. Основной целью презентации является комплексное представление проблемного поля исследования и его результатов. Примерный состав слайдов:

- титульный лист (наименование учебного заведения, структурного подразделения, выпускающей кафедры, направление и профиль подготовки, тема, Ф.И.О. автора, научная степень, звание/должность научного руководителя и соруководителя (при наличии), город и год защиты);
- актуальность темы исследования (не текст, а подтверждающие актуальность исследования цифры, факты, иллюстративный материал);
- степень разработанности проблемы исследования (эта информация может быть показана с помощью схемы или тезисами);
- противоречие/я;
- проблема, цель, объект и предмет исследования;
- гипотеза исследования;
- задачи исследования;
- теоретико-методологическая основа исследования (эта информация может быть показана с помощью схемы или перечня);
- научная, теоретическая и практическая значимость работы;
- цель констатирующего этапа эксперимента, опытно-экспериментальная база исследования, методы и методики исследования;
- результаты констатирующего этапа эксперимента (эта информация может быть показана с помощью таблиц, диаграмм, гистограмм) (несколько слайдов);
- цель и основное содержание формирующего этапа эксперимента (несколько слайдов);
- цель и результаты контрольного этапа эксперимента (эта информация может быть показана с помощью таблиц, диаграмм, гистограмм) (несколько слайдов);
- основные выводы работы, список публикаций, в которых отражены основные результаты исследования.

Объем презентации определяется общей длительностью выступления (8-10 минут) и составляет не менее 15 слайдов. Часть слайдов может быть ориентирована только на визуальное восприятие и сопровождаться минимальными устными комментариями в ходе выступления (например, в устном комментарии слайда «Проблема исследования, цель исследования, объект исследования, предмет исследования» выступающий называет только цель исследования, проблема, объект и предмет исследования воспринимается только визуально; гипотеза исследования озвучивается, а в комментарии слайда «Задачи исследования» говорится, что задачи исследования

представлены на слайде (каждая задача называется позже в логике устного выступления, рекомендуется строить устное выступление по задачам исследования).

Презентация должна быть подготовлена в программной среде Microsoft PowerPoint.

Фон слайдов должен быть единым для всей презентации, иметь деловой, психологически комфортный стиль, соответствующий формату мероприятия. Не рекомендуется использовать типовые шаблоны фона с графическими изображениями или рисунками. Если в качестве фона отдельных слайдов используется изображение, то степень его яркости не должна мешать четкому восприятию графических объектов и чтению текста.

Текст, размещаемый на слайде, должен быть лаконичен и ограничен по общему объему. Рекомендуется оформлять текст в виде тезисов и маркированных (пронумерованных) положений, а также широко использовать графические объекты (схемы, таблицы, графики, диаграммы). Слайды не должны иметь подзаголовков, дублирующих содержание информационных объектов.

Текст оформляется шрифтом не менее 20 pt (в отдельных случаях (если на слайд не помещается небольшое количество оставшегося текста) шрифт может быть уменьшен до 18). Возможно выделение текста полужирным шрифтом, но не рекомендуется использование курсива. Форматирование текста осуществляется по ширине. Рекомендуемый шрифт –Times New Roman. Оптимальной цветовой комбинацией шрифта и фона являются «темные буквы на белом фоне». В тексте может быть сделано логическое ударение – выделение слова или словосочетания цветом.

В тексте должны быть соблюдены принятые правила орфографии, пунктуации, сокращения и специальные правила оформления (например, отсутствие точки в заголовках).

Схемы, таблицы, графики и диаграммы, включенные в состав презентации, либо выполняют самостоятельные информативные функции, либо иллюстрируют конкретные тезисы выступления, посвященные содержанию и выводам. Цветовое оформление графических объектов должно быть соразмерным общей цветовой гамме (рекомендуется использовать не более трех цветов в рамках всей презентации).

Используемые в составе презентации иллюстративные изображения (репродукции картин, плакаты, фотографии, рисунки и т.п.) должны быть связаны с конкретными содержательными элементами презентации. Все изображения должны иметь максимально большое разрешение (не допускается «растянутое» изображение слабого разрешения). При размещении на слайдах изображение необходимо «растягивать» только через «угол», чтобы не нарушить его пропорции. Каждое изображение должно иметь подпись, корректно и грамотно отражающую его выходные данные.

Анимационные эффекты могут быть применены к графическим объектам (схемам, таблицам, графикам и диаграммам) и изображениям, если это необходимо для поэтапного восприятия материала. Для оформления базовой информации использование анимационных эффектов не рекомендуется.

В качестве отдельных элементов презентации могут быть использованы аудио- и видеоматериалы. Длительность каждого из таких фрагментов должна быть строго ограничена. Интенсивность звука должна быть комфортной для аудитории. Не допускается использование музыки в качестве постоянного фона.

Рекомендации и примерные клише к устному выступлению на защите представления научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации)

Устное выступление на защите может начинаться словами: «Уважаемый председатель, члены экзаменационной комиссии! Вашему вниманию и оценке предлагаются результаты подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации) на тему: «.....».

Актуальность нашего исследования обусловлена тем, что

Степень разработанности проблемы исследования и основные его противоречие/я представлены на слайдах.

Целью исследования явилось

Гипотеза исследования:

Задачи исследования представлены на слайде.

Теоретико-методологическая основа исследования представлена на слайде, позвольте на ней не останавливаться, а раскрыть

научную значимость исследования, заключающуюся в

Теоретическая значимость исследования представлена на слайде.

Практическая значимость исследования заключается в

Позвольте далее перейти непосредственно к основным результатам исследования.

В ходе решения первой задачи, были

Анализ научной литературы по проблеме исследования показал, что

В ходе решения второй задачи

В ходе решения третьей задачи и т.п.

В ходе раскрытия решения задач исследования следует остановиться на цели и результатах констатирующего этапа эксперимента, цели и содержании формирующего этапа эксперимента, раскрыть цель и результаты контрольного этапа педагогического эксперимента, а также основные выводы по работе.

Рекомендуется указать на публикации по теме исследования: статьи/тезисы, раскрывающие ход, результаты и основные выводы по проведенному исследованию (следует особо выделить (при наличии) статьи в журналах, индексируемые в Российском индексе научного цитирования (ВАК) и статьи в зарубежных рецензируемых

научных журналах и изданиях (в том числе в изданиях, индексируемых в международных цитатно-аналитических базах данных (Scopus, Web of Science и др.).

Закончить устное выступление следует словами: «Таким образом, анализ теоретических и экспериментальных результатов исследования позволяет заключить, что цели исследования достигнуты, задачи решены, гипотеза доказана. Спасибо за внимание!»

4.3. Критерии оценивания представления научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации)

Шифр	Проверяемые	Параме	Критерии оценивания				
И	результаты	тр					
расши	обучения,		Высокий	Средний	Низкий	ниже порогового	
фровк	раскрываемы		уровень,	уровень,	уровень,	уровня,	
a	е параметром		онрицто	хорошо	удовлетворител	неудовлетворите	
компе			ставятся в	ставятся в	ьно ставятся в	льно ставятся в	
тенци			случае, если:	случае, если:	случае, если:	случае, если:	
,			,			,	
И							
	Текст предста	авления н	научного доклад	а об основных р	результатах под	готовленной	
		научно-к	валификационі	ной работы (дис	сертации)		
ПК-2	Знать о	владени	Знает все	Знает	Знает основные	Не знает о	
	способах	e	предусмотренны	предусмотренны	способы	способах	
	исследования,	понятий	е программой	е программой	исследования,	исследования,	
	проектировани	но-	способы	способы	проектирования,	проектирования,	
	я, организации	термино	исследования,	исследования,	организации и	организации и	
	и реализации	логическ	проектирования,	проектирования,	реализации	реализации	
	управленческо	ИМ	организации и	организации и	управленческого	управленческого	
	го процесса в	аппарато	реализации	реализации	процесса в	процесса в	
	профессиональ	М	управленческого	управленческого	профессиональн	профессионально	
	НОМ	предмет ной	процесса в профессиональн	процесса в	ом образовании	м образовании с	
	образовании с использование	нои области	ом образовании	профессиональн ом образовании	С	использованием	
	М	Области	с с	с с	использованием инновационных	инновационных технологий	
	инновационны		использованием	использованием	технологий	менеджмента	
	х технологий		инновационных	инновационных	менеджмента	менеджиента	
	менеджмента		технологий	технологий	monogamion.		
	Уметь		менеджмента	менеджмента			
	применять		Умеет	В достаточной	В целом умеет	Не освоенное	
	способы		полностью	степени умеет	применять	умение применять	
	исследования,		применять	применять	способы	способы	
	проектировани		способы	способы	исследования,	исследования,	
	я, организации		исследования,	исследования,	проектирования,	проектирования,	
	и реализации		проектирования,	проектирования,	организации и	организации и	
	управленческо		организации и	организации и	реализации	реализации	
	го процесса в		реализации	реализации	управленческого	управленческого	
	профессиональ		управленческого	управленческого	процесса в	процесса в	
	ном образовании с		процесса в	процесса в	профессиональн	профессионально	
	использование		профессиональн ом образовании	профессиональн ом образовании	ом образовании с	м образовании с использованием	
	М		с ом образовании	с ом образовании	использованием	инновационных	
	инновационны		использованием	использованием	инновационных	технологий	
	х технологий		инновационных	инновационных	технологий	менеджмента	
	менеджмента		технологий	технологий	менеджмента	монодимента	
	Владеть		менеджмента	менеджмента			
	способами		В совершенстве	Владеет в	Владеет в целом	Фрагментарное	
	исследования,		владеет	достаточной	способами	владение	
	проектировани		способами	степени	исследования,	способами	
	я, организации		исследования,	способами	проектирования,	исследования,	

	и реализации управленческо го процесса в профессиональ ном образовании с использование м инновационны х технологий менеджмента		проектирования, организации и реализации управленческого процесса в профессиональн ом образовании с использованием инновационных технологий менеджмента	исследования, проектирования, организации и реализации управленческого процесса в профессиональн ом образовании с использованием инновационных технологий менеджмента	организации и реализации управленческого процесса в профессиональн ом образовании с использованием инновационных технологий менеджмента	проектирования, организации и реализации управленческого процесса в профессионально м образовании с использованием инновационных технологий менеджмента
УК-1	Знать о способах критического анализа и оценке современных научных достижений, генерированию новых идей при решении исследовательс ких и практических задач, в том числе в междисциплина рных областях Уметь применять способы	эрудици я в предмет ной области	Прекрасно знает о способах критического анализа и оценке современных научных достижений, генерированию новых идей при решении исследовательск их и практических задач, в том числе в междисциплинар ных областях	Знает хорошо о способах критического анализа и оценке современных научных достижений, генерированию новых идей при решении исследовательск их и практических задач, в том числе в междисциплинар ных областях, по отдельным вопросам испытывает трудности	Знает не весь материал о способах критического анализа и оценке современных научных достижений, генерированию новых идей при решении исследовательск их и практических задач, в том числе в междисциплинар ных областях	Не знает о способах критического анализа и оценке современных научных достижений, генерированию новых идей при решении исследовательских и практических задач, в том числе в междисциплинарн ых областях
	критического анализа и оценку современных научных достижений, генерированию новых идей при решении исследовательс ких и практических задач, в том числе в междисциплина рных областях Владеть способностью к критическому анализу и оценке современных научных достижений, генерированию новых идей		Умеет применять способы критического анализа и оценку современных научных достижений, способен к генерированию новых идей при решении исследовательск их и практических задач, в том числе в междисциплинар ных областях, самостоятельно вести научные поиски.	Имеет опыт применения способов критического анализа и опыт оценивания современных научных достижений, способен к генерированию новых идей при решении исследовательск их и практических задач, в том числе в междисциплинар ных областях, но допускает незначительные ошибки	Имеет определенный опыт применения способов критического анализа и опыт оценивания современных научных достижений, генерирования новых идей при решении исследовательск их и практических задач, в том числе в междисциплинар ных областях, но допускает по определенным темам значительные ошибки В целом владеет	Не имеет опыт применения способов критического анализа и опыт оценивания современных научных достижений, не способен к генерированию новых идей при решении исследовательских и практических задач, в том числе в междисциплинарных областях, допускает серьезные и значительные ошибки Не владеет или
	при решении исследовательс		владеет навыками	степени владеет навыками	навыками критического	плохо навыками критического

	1		***********		0110 11100	0110 11100 11
	ких и		критического	критического		анализа и
	практических		анализа и	анализа и	оценивания	оценивания
	задач, в том		навыками оценки	оценивания	современных	современных
	числе в		современных	современных	научных	научных
	междисциплин		научных	научных	достижений,	достижений,
	арных областях		достижений,	достижений,	генерирования	генерирования
			генерирования	генерирования	новых идей при	-
			новых идей при	новых идей при	решении	решении
			решении	решении	исследовательск	исследовательских
			исследовательск	исследовательск		и практических
			ИХ И	их и	практических	задач, в том числе в
			практических	практических	задач, в том числе	междисциплинарны
			задач, в том числе	задач, в том числе	В	х областях,
			В	В	междисциплинар	допускает по
			междисциплинар	междисциплинар	ных областях,	отдельным вопросам
			ных областях	ных областях,		и темам
				допускает	отдельным	значительные
				незначительные	вопросам и темам	-
				ошибки при их	значительные	использовании
				использовании.	ошибки при их	
VIIC O	2		По	D	использовании	II.
УК-2	Знать основы	эрудици	Полностью знает	В основном	В недостаточной	Не знает или
	и правила	ЯВ	способы	знает способы	степени знает	очень плохо знает
	проектировани	предмет	проектирования	проектирования	способы	способы
	И	ной	и осуществления	и осуществления	проектирования	проектирования и
	осуществления	области	комплексных	комплексных	и осуществления	осуществления
	комплексных		исследований, в	исследований, в	комплексных	комплексных
	исследований,		том числе	том числе	исследований, в	исследований, в
	в том числе		междисциплинар	междисциплинар	том числе	том числе
	междисциплин		ных, на основе	ных, на основе	междисциплинар	междисциплинарн
	арных, на		целостного	целостного	ных, на основе	ых, на основе
	основе		системного	системного	целостного	целостного
	целостного		научного	научного	системного	системного
	системного		мировоззрения с	мировоззрения с	научного	научного
	научного		использованием знаний в области	использованием знаний в области	мировоззрения с	мировоззрения с
	мировоззрения				использованием	использованием
	С		истории и философии	истории и философии	знаний в области	знаний в области
	использование				истории и	истории и
	м знаний в области		науки	науки, допускает	философии	философии науки,
				незначительные	науки, допускает	допускает
	истории и философии			неточности.	значительные	незначительные неточности.
	науки				неточности.	псточности.
	Уметь		Умеет в	Умеет в	Умеет лишь	Не умеет
	применять				Умеет лишь частично	1
	применять		совершенстве	ОСНОВНОМ	проектировать и	проектировать и осуществлять
	проектировани		проектировать и	проектировать и		
	я и		осуществлять комплексные	осуществлять	осуществлять	комплексные исследования, в
	осуществления			комплексные исследования, в	комплексные	, , , ,
	комплексных		исследования, в том числе	том числе	исследования, в том числе	том числе междисциплинарн
	исследований,					1
	в том числе		междисциплинар ные, на основе	междисциплинар ные, на основе	междисциплинар ные, на основе	ые, на основе целостного
	междисциплин		целостного	целостного	целостного	системного
	арных, на		системного	системного	системного	научного
	основе		научного	научного	научного	мировоззрения с
	целостного		мировоззрения с	мировоззрения с	мировоззрения с	использованием
	системного		использованием	использованием	использованием	знаний в области
	научного		знаний в области	знаний в области	знаний в области	истории и
	мировоззрения		истории и		истории и	философии науки,
	С		философии	истории и философии	философии	по большинству
	использование		науки	науки, по	науки, по	вопросов и
	м знаний в		iiu y Kii	отдельным	отдельным	методов допускает
	области			вопросам и	вопросам и	ا ہے ت
L	JOJIGOTH			вопросам И	вопросам И	сервезные ошиоки

	истории и философии науки Владеть			методам допускает незначительные погрешности.	методам допускает значительные погрешности.	
	способами проектировани		Владеет	В основном	Владеет	Не владеет
	я и		полностью	способен	неуверенно	способностью
	осуществления		способностью	проектировать и	способностью	проектировать и
	комплексных		проектировать и	осуществлять	проектировать и	осуществлять
	исследований,		осуществлять	комплексные	осуществлять	комплексные
	в том числе		комплексные	исследования, в	комплексные	исследования, в
	междисциплин		исследования, в	том числе	исследования, в	том числе
	арных, на		том числе	междисциплинар	том числе	междисциплинарн
	основе		междисциплинар	ные, на основе	междисциплинар	ые, на осново
	целостного		ные, на основе	целостного	ные, на основе	целостного
	системного		целостного	системного	целостного	системного
	научного		системного	научного	системного	научного
	мировоззрения		научного	мировоззрения с	научного	мировоззрения
	с использование		мировоззрения с использованием	использованием знаний в области	мировоззрения с использованием	использованием знаний в области
	м знаний в		знаний в области	истории и	знаний в области	истории п
	области		истории и	философии	истории и	философии науки
	истории и		философии	науки, имеет	философии	имеет очен
	философии		науки, имеет	большой опыт.	науки, имеет	небольшой опыт
	науки		большой опыт		небольшой опыт,	не готов
	j		ведения		готов к	профессионально
			самостоятельных		профессиональн	й деятельности.
			научных		ой деятельности	
			исследований.		частично.	
Заши	та працетар паш		<u> </u> 	<u> </u> сновных резуль	TOTOV HAHFATADI	
эащи	та представлени	•		сповных резуль работы (диссерт		icilion liay 4110-
ПК-2	Знать о	глубина	Знает все	Знает	Знает основные	Не знает о
	способах	И	предусмотренны	предусмотренны	способы	способах
	исследования,	разверну	е программой	е программой	исследования,	исследования,
	проектировани	тость	способы	способы	проектирования,	проектирования,
	я, организации	ответов	исследования,	исследования,	организации и	организации и
	и реализации	на	проектирования,	проектирования,	реализации	реализации
	управленческо	вопросы	организации и	организации и	управленческого	управленческого
	го процесса в		реализации	реализации	процесса в	процесса в
	профессиональ		управленческого	управленческого	профессиональн	профессионально
	НОМ		процесса в	процесса в	ом образовании	м образовании с
	образовании с		профессиональн ом образовании	профессиональн ом образовании	С	использованием
	использование м		с с	с с	использованием инновационных	инновационных технологий
	инновационны		использованием	использованием	технологий	менеджмента
	х технологий		инновационных	инновационных	менеджмента	моноджионта
	менеджмента		технологий	технологий	, <u>-</u>	
	Уметь		менеджмента	менеджмента		
	применять		Умеет	В достаточной	В целом умеет	Не освоенно
	способы		полностью	степени умеет	применять	умение применят
	CHOCOODI					
	исследования,		применять	применять	способы	способы
			применять способы	применять способы	способы исследования,	способы исследования,
	исследования,					
	исследования, проектировани		способы	способы	исследования,	исследования,

управленческо

го процесса в

профессиональ

образовании с

использование

ном

организации

управленческого

профессиональн

ом образовании

реализации

процесса

организации

управленческого

профессиональн

ом образовании

реализации

процесса

реализации

процесса

управленческого

профессиональн

ом образовании

использованием

реализации

процесса

управленческого

профессионально

м образовании с

использованием инновационных В

	инновационны		использованием	использованием	инновационных	технологий
	х технологий		инновационных	инновационных	технологий	менеджмента
	менеджмента		технологий	технологий	менеджмента	
	Владеть		менеджмента	менеджмента		
	способами		В совершенстве	Владеет в	Владеет в целом	Фрагментарное
	исследования,		владеет	достаточной	способами	владение
	проектировани		способами	степени	исследования,	способами
	я, организации		исследования,	способами	проектирования,	исследования,
	и реализации		проектирования,	исследования,	организации и	проектирования,
	управленческо		организации и	проектирования,	реализации	организации и
	го процесса в		реализации	организации и	управленческого	реализации
	профессиональ ном		управленческого	реализации	процесса в	управленческого
	образовании с		процесса в профессиональн	управленческого процесса в	профессиональн ом образовании	процесса в профессионально
	использование		ом образовании	профессиональн	с	м образовании с
	М		С	ом образовании	использованием	использованием
	инновационны		использованием	С	инновационных	инновационных
	х технологий		инновационных	использованием	технологий	технологий
	менеджмента		технологий	инновационных	менеджмента	менеджмента
	,		менеджмента	технологий		
				менеджмента		
УК-1	Знать о	глубина	Прекрасно знает	Знает хорошо о	Знает не весь	Не знает о
	способах	И	о способах	способах	материал о	способах
	критического	разверну	критического	критического	способах	критического
	анализа и	тость	анализа и оценке	анализа и оценке	критического	анализа и оценке
	оценке	ответов	современных	современных	анализа и оценке	современных
	современных	на	научных	научных	современных	научных
	научных	вопросы	достижений,	достижений,	научных	достижений,
	достижений,		генерированию	генерированию	достижений,	генерированию
	генерированию		новых идей при	новых идей при	генерированию	новых идей при
	новых идей при		решении	решении	новых идей при	решении
	решении		исследовательск	исследовательск	решении	исследовательских
	исследовательс		ИХ И	их и	исследовательск	и практических
	ких и практических		практических задач, в том числе	практических задач, в том числе	их и практических	задач, в том числе в междисциплинарн
	задач, в том		В	В	задач, в том числе	ых областях
	числе в		междисциплинар	междисциплинар	В	BIX OOMCINA
	междисциплина		ных областях	ных областях, по	междисциплинар	
	рных областях			отдельным	ных областях	
	Уметь			вопросам		
	применять			испытывает		
	способы			трудности		
	критического		Умеет	Имеет опыт	Имеет	Не имеет опыт
	анализа и		применять	применения	определенный	применения
	оценку		способы	способов	ОПЫТ	способов
	современных		критического	критического	применения	критического
	научных		анализа и оценку	анализа и опыт	способов	анализа и опыт
	достижений,		современных	оценивания	критического	оценивания
	генерированию новых идей при		научных достижений,	современных	анализа и опыт	современных
	решении		достижении, способен к	научных достижений,	оценивания современных	научных достижений, не
	исследовательс		генерированию	способен к	научных	способен к
	ких и		новых идей при	генерированию	достижений,	генерированию
	практических		решении	новых идей при	генерирования	новых идей при
	задач, в том		исследовательск	решении	новых идей при	решении
	числе в		их и	исследовательск	решении	исследовательских
	междисциплина		практических	их и	исследовательск	и практических
	рных областях		задач, в том числе	практических	их и	задач, в том числе в
	Владеть		В	задач, в том числе	практических	междисциплинарн
	способностью		междисциплинар	В	задач, в том числе	ых областях,
	К		ных областях,	междисциплинар	В	допускает
	критическому		самостоятельно	ных областях, но	междисциплинар	серьезные и
	анализу и		вести научные	допускает	ных областях, но	значительные

	оценке		поиски.	незначительные	допускает по	ошибки
	современных		поиски.	ошибки	определенным	ОШИОКИ
	научных				темам	
	достижений,				значительные	
	генерированию				ошибки	
	новых идей		В совершенстве	В достаточной	В целом владеет	Не владеет или
	при решении		владеет	степени владеет	навыками	плохо навыками
	исследовательс		навыками	навыками	критического	критического
	ких и		критического	критического	анализа и	анализа и
	практических задач, в том		анализа и навыками оценки	анализа и оценивания	оценивания	оценивания современных
	числе в		современных	современных	современных научных	научных
	междисциплин		научных	научных	достижений,	достижений,
	арных областях		достижений,	достижений,	генерирования	генерирования
	-		генерирования	генерирования	новых идей при	новых идей при
			новых идей при	новых идей при	решении	решении
			решении	решении	исследовательск	исследовательских
			исследовательск	исследовательск	их и	и практических
			ИХ И	ИХ И	практических	задач, в том числе в
			практических	практических	задач, в том числе	междисциплинарн
			задач, в том числе в	задач, в том числе	В	ых областях, допускает по
			междисциплинар	в междисциплинар	междисциплинар ных областях,	допускает по отдельным
			ных областях	ных областях,	допускает по	вопросам и темам
				допускает	отдельным	значительные
				незначительные	вопросам и темам	ошибки при их
				ошибки при их	значительные	использовании
				использовании.	ошибки при их	
					использовании	
УК-2	Знать основы	глубина	Полностью знает	В основном	В недостаточной	Не знает или
	и правила	И	способы	знает способы	степени знает	очень плохо знает
	проектировани	разверну	проектирования	проектирования	способы	способы
	я и осуществления	тость ответов	и осуществления комплексных	и осуществления комплексных	проектирования и осуществления	проектирования и осуществления
	комплексных	на	исследований, в	исследований, в	комплексных	комплексных
	исследований,	вопросы	том числе	том числе	исследований, в	исследований, в
	в том числе	1	междисциплинар	междисциплинар	том числе	том числе
	междисциплин		ных, на основе	ных, на основе	междисциплинар	междисциплинарн
	арных, на		целостного	целостного	ных, на основе	ых, на основе
	основе		системного	системного	целостного	целостного
	целостного		научного	научного	системного	системного
	системного		мировоззрения с	мировоззрения с	научного	научного
	научного мировоззрения		использованием знаний в области	использованием знаний в области	мировоззрения с использованием	мировоззрения с использованием
	С		истории и	истории и	знаний в области	знаний в области
	использование		философии	философии	истории и	истории и
	м знаний в		науки	науки, допускает	философии	философии науки,
	области		-	незначительные	науки, допускает	допускает
	истории и			неточности.	значительные	незначительные
	философии				неточности.	неточности.
						i
1	науки		N	V.	X 7	11.
	Уметь		Умеет в	Умеет в	Умеет лишь	Не умеет
	Уметь применять		совершенстве	основном	частично	проектировать и
	Уметь применять способы		совершенстве проектировать и	основном проектировать и	частично проектировать и	проектировать и осуществлять
	Уметь применять		совершенстве проектировать и осуществлять	основном проектировать и осуществлять	частично проектировать и осуществлять	проектировать и осуществлять комплексные
	Уметь применять способы проектировани я и		совершенстве проектировать и осуществлять комплексные	основном проектировать и осуществлять комплексные	частично проектировать и осуществлять комплексные	проектировать и осуществлять
	Уметь применять способы проектировани		совершенстве проектировать и осуществлять	основном проектировать и осуществлять	частично проектировать и осуществлять	проектировать и осуществлять комплексные исследования, в
	Уметь применять способы проектировани я и осуществления		совершенстве проектировать и осуществлять комплексные исследования, в	основном проектировать и осуществлять комплексные исследования, в	частично проектировать и осуществлять комплексные исследования, в	проектировать и осуществлять комплексные исследования, в том числе
	Уметь применять способы проектировани я и осуществления комплексных		совершенстве проектировать и осуществлять комплексные исследования, в том числе	основном проектировать и осуществлять комплексные исследования, в том числе	частично проектировать и осуществлять комплексные исследования, в том числе	проектировать и осуществлять комплексные исследования, в том числе междисциплинарн
	Уметь применять способы проектировани я и осуществления комплексных исследований, в том числе междисциплин		совершенстве проектировать и осуществлять комплексные исследования, в том числе междисциплинар	основном проектировать и осуществлять комплексные исследования, в том числе междисциплинар	частично проектировать и осуществлять комплексные исследования, в том числе междисциплинар	проектировать и осуществлять комплексные исследования, в том числе междисциплинарные, на основе целостного системного
	Уметь применять способы проектировани я и осуществления комплексных исследований, в том числе		совершенстве проектировать и осуществлять комплексные исследования, в том числе междисциплинар ные, на основе	основном проектировать и осуществлять комплексные исследования, в том числе междисциплинар ные, на основе	частично проектировать и осуществлять комплексные исследования, в том числе междисциплинар ные, на основе	проектировать и осуществлять комплексные исследования, в том числе междисциплинарные, на основе целостного

	1	T		,
целостного	мировоззрения с	мировоззрения с	мировоззрения с	использованием
системного	использованием	использованием	использованием	знаний в области
научного	знаний в области	знаний в области	знаний в области	истории и
мировоззрения	истории и	истории и	истории и	философии науки,
c	философии	философии	философии	по большинству
использование	науки	науки, по	науки, по	вопросов и
м знаний в		отдельным	отдельным	методов допускает
области		вопросам и	вопросам и	серьезные ошибки
истории и		методам	методам	
философии		допускает	допускает	
науки		незначительные	значительные	
Владеть		погрешности.	погрешности.	
способами		•	_	
проектировани	Владеет	В основном	Владеет	Не владеет
я и	полностью	способен	неуверенно	способностью
осуществления	способностью	проектировать и	способностью	проектировать и
комплексных	проектировать и	осуществлять	проектировать и	осуществлять
исследований,	осуществлять	комплексные	осуществлять	комплексные
в том числе	комплексные	исследования, в	комплексные	исследования, в
междисциплин	исследования, в	том числе	исследования, в	том числе
арных, на	том числе	междисциплинар	том числе	междисциплинарн
основе	междисциплинар	ные, на основе	междисциплинар	ые, на основе
целостного	ные, на основе	целостного	ные, на основе	целостного
системного	целостного	системного	целостного	системного
научного	системного	научного	системного	научного
мировоззрения	научного	мировоззрения с	научного	мировоззрения с
c	мировоззрения с	использованием	мировоззрения с	использованием
использование	использованием	знаний в области	использованием	знаний в области
м знаний в	знаний в области	истории и	знаний в области	истории и
области	истории и	философии	истории и	философии науки,
истории и	философии	науки, имеет	философии	имеет очень
философии	науки, имеет	большой опыт.	науки, имеет	небольшой опыт,
науки	большой опыт		небольшой опыт,	не готов к
-	ведения		готов к	профессионально
	самостоятельных		профессиональн	й деятельности.
	научных		ой деятельности	
	исследований.		частично.	
 · · · · · · · · · · · · · · · · · · ·				1

	Приложение к протоколу заседания ГЭК от №
Oı	ценочный лист представления научного доклада об основных результатах подготовленной научно- квалификационной работы (диссертации)
ФИО о	бучающегося
Шифр	Направление (профиль)
 Группа	
1	. Общая характеристика представления научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации) и защиты представления научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации) (в том числе отзывы и рецензии)
2.	Вопросы, заданные обучающемуся:
3.	Характеристика ответов обучающегося
4.	Критерии оценивания освоения компетенций при представлении представления научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации)

Код и наименование компетенции	Уровень сформированности компетенции (подчеркнуть нужное)
ПК-2 готовность исследовать, проектировать, организовывать и оценивать реализацию управленческого процесса в профессиональном образовании с использованием инновационных технологий менеджмента	Высокий Средний Низкий Ниже порогового уровня
УК-1 способностью к критическому анализу и оценке современных научных достижений, генерированию новых идей при решении исследовательских и практических задач, в том числе в междисциплинарных областях	Высокий Средний Низкий Ниже порогового уровня
УК-2 способностью проектировать и осуществлять комплексные исследования, в том числе междисциплинарные, на основе целостного системного научного мировоззрения с использованием знаний в области истории и философии науки	Высокий Средний Низкий Ниже порогового уровня

5. Оценка за представление научного доклада об основных результатах подготовленной научноквалификационной работы (диссертации)

№ п/п	Предмет оценки	Оценка
1	Текст представления научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации)	[Отлично, хорошо, удовлетворительно, неудовлетворительно]
2	Защита представления научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации)	[Отлично, хорошо, удовлетворительно, неудовлетворительно]
	Общая оценка	[среднее значение]

Итоговая	оценка	за	представление	научного	доклада	об	основных	результата	х подг	отовленной	научно-
квалифика	ационной	i pa	боты (диссерта	ции)			1	(отлично, х	орошо,	удовлетвор	ительно,
неудовлет	ворител	ьно))						_	-	

ОСОБОЕ МНЕНИЕ (при наличии) у описывается содержание мнения)	казывается ФИО, подпись члена Γ_{s}^{c}	ЭК, выразившего особое мнение,
описоючения соогржиние мнения) 		
	(подпись)	(Фамилия И.О.)
ЧЛЕНЫ ГЭК _		
	(подпись)	(Фамилия И.О.)
	(подпись)	 (Фамилия И.О.)
	(подпись)	(+ aminim 11.0.)
	(подпись)	(Фамилия И.О.)
	(подпись)	(Фамилия И.О.)
	(подпись)	(*umim 11.0.)
	(подпись)	(Фамилия И.О.)
	(подпись)	(Фамилия И.О.)
	<u> </u>	·
Секретарь ГЭК		
	(подпись)	(Фамилия И.О.)

Б4.Б.01(Д) Представление научного доклада об основных результатах подготовленной научноквалификационной работы (диссертации)»

Список литературы, необходимой для подготовки к представлению научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации)

Направление подготовки: 45.06.01 Языкознание и литературоведение

Направленность (профиль) подготовки: Русская литература

Квалификация выпускника: Исследователь. Преподаватель-исследователь

Форма обучения: заочная Язык обучения: русский

Год начала обучения по образовательной программе: 2021

Основная литература:

- 1. Завалько, Н. А. Эффективность научно-образовательной деятельности в высшей школе [Электронный ресурс] : Монография / Н. А. Завалько. 2-е изд., стереотип. Москва : Флинта, 2011. 142 с. ISBN 978-5-9765-1160-6. Текст : электронный. URL: https://znanium.com/catalog/product/406102 (дата обращения: 15.09.2020). Режим доступа: по подписке.
- 2. Резник, С. Д. Аспиранты России: отбор, подготовка к самостоятельной научной и педагогической деятельности: Монография / Под общ. ред. С.Д. Резника. 2-е изд., перераб. и доп. Москва: ИНФРА-М, 2017. 236 с. (Научная мысль).(Обложка. КБС)ISBN 978-5-16-006929-6. Текст: электронный. URL: https://znanium.com/catalog/product/615131 (дата обращения: 15.09.2020). Режим доступа: по подписке.
- 3. Резник, С. Д. Эффективное научное руководство аспирантами: Монография / С.Д. Резник, С.Н. Макарова; Под общ. ред. С.Д. Резника. 2-е изд., перераб. Москва: НИЦ ИНФРА-М, 2014. 152 с. (Научная мысль). ISBN 978-5-16-009453-3. Текст: электронный. URL: https://znanium.com/catalog/product/443292 (дата обращения: 15.09.2020). Режим доступа: по подписке.
- 4. Хроленко, А. Т. Основы современной филологии [Электронный ресурс]: учеб. пособие / науч. ред. О. В. Никитин. Москва: ФЛИНТА, 2013. 343 с. ISBN 978-5-9765-1418-8. Текст: электронный. URL: https://znanium.com/catalog/product/458127 (дата обращения: 15.09.2020). Режим доступа: по подписке.
- 5. Шацкая, М.Ф. Современные проблемы русского языка. Словообразование и морфология: Учебное пособие. 2-е изд., стер. М.: Флинта:Наука, 2014. 152с. 200-00. (10 экз.).
- 6. Даниленко, В. П. Методы лингвистического анализа: Курс лекций / В.П. Даниленко. Москва : Флинта: Наука, 2011. - 280 с. (e-book)ISBN 978-5-9765-0985-6. - Текст : электронный. - URL: https://znanium.com/catalog/product/320758 (дата обращения: 15.09.2020). - Режим доступа: по подписке.
- 7. Соснин, Э. А. Осмысленная научная деятельность: диссертанту о жизни знаний, защищаемых в форме положений: Монография/Э.А.Соснин, Б.Н.Пойзнер Москва : ИЦ РИОР, НИЦ ИНФРА-М, 2015. 148 с. (Научная мысль) ISBN 978-5-369-01430-1. Текст : электронный. URL: https://znanium.com/catalog/product/497048 (дата обращения: 04.01.2021). Режим доступа: по подписке. Дополнительная литература:
- 8. Чурилина, Л. Н. Актуальные проблемы современной лингвистики [электронный ресурс]: учеб. пособие / сост. Л. Н. Чурилина. 6-е изд., стереотип. Москва: Флинта: Наука, 2011. 416 с. ISBN 978-5-89349-892-9 (Флинта), ISBN 978-5-02-033353-6 (Наука). Текст: электронный. URL: https://znanium.com/catalog/product/454683 (дата обращения: 15.09.2020). Режим доступа: по подписке.
- 9. Электронная библиотека диссертаций Российской государственной библиотеки (ЭБД РГБ) сайт http://diss.rsl.ru/. Адрес для поиска и чтения текстов диссертаций: https://dvs.rsl.ru/

к программе государственного аттестационного испытания

Б4.Б.01(Д) «Представление научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации)»

Перечень информационных технологий, используемых для подготовки к представлению научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации), включая перечень программного обеспечения и информационных справочных систем

Направление подготовки: 45.06.01 Языкознание и литературоведение

Направленность (профиль) подготовки: Русская литература

Квалификация выпускника: Исследователь. Преподаватель-исследователь

Форма обучения: заочная Язык обучения: русский

Год начала обучения по образовательной программе: 2021

- 1. Office professional plus 2010
- 2. Kaspersky Endpoint Security для Windows
- 3. Электронная библиотечная система «ZNANIUM.COM»
- 4. Электронная библиотечная система Издательства «Лань»
- 5. Электронная библиотечная система «Консультант студента»

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования

"Казанский (Приволжский) федеральный университет" Елабужский институт (филиал)



Программа государственного аттестационного испытания

Б4.Б.02(Г) Подготовка к сдаче и сдача государственного экзамена

Направление подготовки/специальность: 45.06.01 Языкознание и литературоведение

Направленность (профиль) подготовки: Русская литература

Квалификация выпускника: Исследователь. Преподаватель-исследователь

Форма обучения: заочная Язык обучения: русский

Год начала обучения по образовательной программе:2020

1. Компетенции, освоение которых проверяется государственным экзаменом

Выпускник должен обладать следующими компетенциями:

Шифр компетенции	Расшифровка проверяемой компетенции
УК-1	способностью к критическому анализу и оценке современных научных достижений, генерированию новых идей при решении исследовательских и практических задач, в том числе в междисциплинарных областях
УК-2	способностью проектировать и осуществлять комплексные исследования, в том числе междисциплинарные, на основе целостного системного научного мировоззрения с использованием знаний в области истории и философии науки
УК-3	готовностью участвовать в работе российских и международных исследовательских коллективов по решению научных и научнообразовательных задач
УК-4	готовностью использовать современные методы и технологии научной коммуникации на государственном и иностранном языках
УК-5	способностью планировать и решать задачи собственного профессионального и личностного развития
ОПК-1	способностью самостоятельно осуществлять научно- исследовательскую деятельность в соответствующей профессиональной области с использованием современных методов исследования и информационно-коммуникационных технологий
ОПК-2	готовностью к преподавательской деятельности по основным образовательным программам высшего образования
ПК-1	способность реализации инновационной педагогической деятельности, ориентированной на достижение целей непрерывного профессионального образования
ПК-2	готовность исследовать, проектировать, организовывать и оценивать реализацию управленческого процесса в профессиональном образовании с использованием инновационных технологий менеджмента
ПК-3	готовность к организации взаимодействия с коллегами и социальными партнерами, поиску новых социальных партнеров при решении актуальных задач профессионального образования

2. Объем подготовки к сдаче и сдачи государственного экзамена в зачетных единицах и часах

Общая трудоемкость подготовки к сдаче и сдачи государственного экзамена составляет 3 зачетных(ые) единиц(ы), 108 часа(ов).

Из них:

0 часов отводится на обзорные лекции;

0 часов отводится на контроль самостоятельной работы (КСР);

72 часа отводится на самостоятельную работу;

36 часов отводится на контроль.

3. Форма проведения государственного экзамена

Государственный экзамен проводится в устной форме.

4. Список дисциплин (модулей) и практик ОПОП ВО, материалы которых вынесены на государственный экзамен

- 1. Русская литература
- 2. Концепции современного литературоведения
- 3. Методология филологических исследований
- 4. Теоретико-методологические аспекты современных лингвистических исследований
- 5. Педагогическая практика
- 6. Практика по получению профессиональных умений и опыта профессиональной леятельности

5. Фонд оценочных средств по подготовке к сдаче и сдаче государственного экзамена

Фонд оценочных средств по подготовке к сдаче и сдаче государственного экзамена включает в себя следующие компоненты:

- соответствие компетенций проверяемым результатам обучения;
- критерии оценивания сформированности компетенций;
- механизм формирования оценки за государственный экзамен;
- оценочные средства;
- описание процедуры оценивания;
- критерии оценивания.

Фонд оценочных средств по подготовке к сдаче и сдаче государственного экзамена представлен в Приложении 1 к данной программе.

Макет оценочного листа сдачи государственного экзамена представлен в Приложении 2 к данной программе.

6. Методические рекомендации по подготовке к сдаче и сдаче государственного экзамена

Залогом успешной сдачи экзамена являются систематические, добросовестные занятия обучающегося на протяжении всего периода обучения. Однако это не исключает необходимости специальной работы непосредственно перед сдачей экзамена.

Специфической задачей в этот период является повторение, обобщение и систематизация всего материала, который изучен в течение обучения. Начинать повторение рекомендуется за месяц-полтора до начала экзамена. В основу повторения должна быть положена только программа. Не следует повторять ни по билетам, ни по контрольным вопросам. Повторение по билетам нарушает систему знаний и ведет к механическому заучиванию, к "натаскиванию". Повторение по различного рода контрольным вопросам приводит к пропускам и пробелам в знаниях и к недоработке иногда весьма важных разделов программы.

Повторение - процесс индивидуальный; каждый обучающийся повторяет то, что для него трудно, неясно, забыто. Поэтому, прежде чем приступить к повторению, рекомендуется сначала внимательно посмотреть программу Государственного экзамена, установить наиболее трудные, наименее усвоенные разделы и выписать их на отдельном листе.

В процессе повторения анализируются и систематизируются все знания, накопленные при изучении программного материала: данные учебника, записи лекций, конспекты прочитанных книг, заметки, сделанные во время консультаций или семинаров, и др. Ни в коем случае нельзя ограничиваться только одним конспектом, а тем более, чужими записями. Всякого рода записи и конспекты - вещи сугубо индивидуальные, понятные только автору. Готовясь по чужим записям, легко можно впасть в очень грубые заблуждения.

Само повторение рекомендуется вести по темам программы и по главам учебников. Закончив работу над темой (главой), необходимо ответить на вопросы учебника или выполнить задания, а самое лучшее - воспроизвести весь материал.

Консультации, которые проводятся для магистрантов в период экзаменационной сессии, необходимо использовать для углубления знаний, для восполнения пробелов и для разрешения всех возникших трудностей. Без тщательного самостоятельного продумывания материала беседа с консультантом неизбежно будет носить «общий», поверхностный характер и не принесет нужного результата.

При подготовке к сдаче государственного экзамена необходимо еще раз проверить себя на предмет усвоения основных категорий и ключевых понятий курса.

Рекомендуется: 1) подготовить необходимую информационно-справочную (словари, справочники) и рекомендованную научно-методическую литературу (учебники, учебные пособия) для получения исчерпывающих сведений по каждому экзаменационному вопросу; 2) уточнить наличие содержания и объем материала в лекциях и учебной литературе для раскрытия вопроса (беглый просмотр записей лекций или учебных пособий); 3) дополнить конспекты недостающей информацией по отдельным аспектам, без которых невозможен полный ответ, использовать цветовые, шрифтовые выделения, а также схемы, графики, таблицы – это помогает лучше запомнить материал; 4) распределить весь материал на части с учетом их сложности, составить график подготовки к экзамену, предусматривающий переключение с труда на отдых; 5) подготовить рабочее место для занятий: порядок, чистота, удобство, наличие канцелярских принадлежностей в хорошем состоянии и в нужном количестве; 6) внимательно прочитать материал конспекта, учебника или другого источника информации с целью уточнений отдельных положений, структурирования информации, дополнения рабочих записей.; 7) повторно прочитать содержание вопроса, пропуская или бегло просматривая те части материала, которые были усвоены на предыдущем этапе, затем прочитать еще раз материал с установкой на запоминание. Запоминать следует не текст, а его смысл и его логику. В первую очередь необходимо запомнить термины, основные определения, понятия, законы, принципы, аксиомы, свойства изучаемых процессов и явлений, основные влияющие факторы, их взаимосвязи. Многократное повторение материала с постепенным «сжиманием» его в объеме способствует хорошему усвоению и запоминанию. В последний день подготовки к экзамену проговорите краткие ответы на все вопросы, а на тех, которые вызывают сомнения, остановитесь более подробно; 8) накануне дня экзамена обеспечить нормальный режим сна, утром бегло просмотреть все вопросы, мысленно кратко ответить на них и уверенно идти на экзамен.

7. Список литературы, необходимой для подготовки к сдаче и сдачи государственного экзамена

Подготовка к сдаче государственного экзамена предполагает изучение учебной литературы. Литература может быть доступна обучающимся в одном из двух вариантов (либо в обоих из них):

- в электронном виде через электронные библиотечные системы на основании заключенных КФУ договоров с правообладателями;
- в печатном виде в Научной библиотеке ЕИ КФУ. Обучающиеся получают учебную литературу на абонементе по читательским билетам в соответствии с правилами пользования Научной библиотекой.

Электронные издания доступны дистанционно из любой точки при введении обучающимся своего логина и пароля от личного кабинета в системе «Электронный университет». При использовании печатных изданий библиотечный фонд должен быть укомплектован ими из расчета не менее 0,5 экземпляра каждого из изданий основной литературы и не менее 0,25 экземпляра дополнительной литературы на каждого обучающегося из числа лиц, одновременно осуществляющих подготовку к сдаче государственного экзамена по данной ОПОП ВО.

Список литературы, необходимой для подготовки к сдаче и сдачи государственного экзамена, представлен в Приложении 3 к данной программе.

8. Перечень ресурсов информационно-телекоммуникационной сети «Интернет»,

необходимых для подготовки к сдаче и сдачи государственного экзамена

Наименование Интернет-ресурса	URL
Научная педагогическая библиотека им. К.Д.	http://www.gnpbu.ru
Ушинского	
Научная электронная библиотека	https://elibrary.ru
eLIBRARY.RU	
Онлайн-энциклопедия «Кругосвет»	http://www.krugosvet.ru
Бесплатная электронная библиотека онлайн	http://window.edu.ru
«Единое окно доступа к образовательным	
ресурсам»	

9. Перечень информационных технологий, используемых для подготовки к сдаче и сдачи государственного экзамена, включая перечень программного обеспечения и информационных справочных систем

Перечень информационных технологий, используемых для подготовки к сдаче и сдачи государственного экзамена, включая перечень программного обеспечения и информационных справочных систем (при необходимости), представлен в Приложении 4 к данной программе.

10. Описание материально-технического обеспечения, необходимого для подготовки к сдаче и сдачи государственного экзамена

Подготовка к сдаче и сдача государственного экзамена проходит в учебной аудитории №34 Елабужского института (филиала) КФУ (423600, Республика Татарстан, г. Елабуга, ул. Казанская, д.89), предназначенной для проведения занятий лекционного типа, занятий семинарского типа, групповых и индивидуальных консультаций, текущего контроля и промежуточной аттестации, в помещении для самостоятельной работы.

Площадь 41,9 кв.м. Комплект мебели (посадочных мест) 24 шт. Комплект мебели (посадочных мест) для преподавателя 1 шт. Компьютеры Intel Core i5-3330 14 шт. Мониторы Acer, 22d 14 шт. Интерактивный дисплей TeachTouch со встроенным ПК 1 шт. Дисплей Sharp 1 шт. Ноутбук Lenovo 1 шт. Микрофонная и акустическая система Yamaha. Передвижная доска меловая 1 шт. Столы 5 шт. Выход в Интернет, внутривузовская компьютерная сеть, доступ в электронную информационно-образовательную среду. Набор учебно-наглядных пособий: комплект презентаций в электронном формате по преподаваемой дисциплине 3-5 шт.

11. Особенности проведения государственного экзамена для лиц с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов

При необходимости в образовательном процессе применяются следующие методы и технологии, облегчающие подготовку к сдаче и сдачу государственного экзамена лицам с ограниченными возможностями здоровья и инвалидам:

- создание текстовой версии любого нетекстового контента для его возможного преобразования в альтернативные формы, удобные для различных пользователей;

- создание контента, который можно представить в различных видах без потери данных или структуры, предусмотреть возможность масштабирования текста и изображений без потери качества, предусмотреть доступность управления контентом с клавиатуры;
- создание возможностей для обучающихся воспринимать одну и ту же информацию из разных источников например, так, чтобы лица с нарушениями слуха получали информацию визуально, с нарушениями зрения аудиально;
- применение программных средств, обеспечивающих возможность подготовки к сдаче и сдачи государственного экзамена, за счёт альтернативных способов, в том числе виртуальных лабораторий и симуляционных технологий;
- применение дистанционных образовательных технологий для организации консультаций;
- применение дистанционных образовательных технологий для организации государственного экзамена;
- создание (при необходимости) специализированных фондов оценочных средств, адаптированных для лиц с OB3 и инвалидов;
- для лиц с OB3 и инвалидов предоставляется право выбора, с учетом индивидуальных психофизических особенностей, формы проведения государственного экзамена (устно, письменно, с использованием технических средств, в форме тестирования и др.);
- для подготовки ответов на государственном экзамене лицам с OB3 и инвалидам могут быть предоставлены специальные технические средства, возможно привлечение ассистентов;
- увеличение продолжительности сдачи государственного экзамена, проводимого в письменной форме, не более чем на 90 минут;
- увеличение продолжительности подготовки обучающегося к ответу на государственном экзамене, проводимом в устной форме, не более чем на 20 минут.

ПРИЛОЖЕНИЯ

Приложение №1 к программе государственного аттестационного испытания Б4.Б.02(Г) «Подготовка к сдаче и сдача государственного экзамена»

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Казанский (Приволжский) федеральный университет» Елабужский институт (филиал)

Фонд оценочных средств государственной итоговой аттестации Б4.Б.02(Г) – Подготовка к сдаче и сдача государственного экзамена

Направление подготовки: 45.06.01 – Языкознание и литературоведение

Направленность (профиль) подготовки: Русская литература

Квалификация выпускника: Исследователь. Преподаватель-исследователь

Форма обучения: заочная Язык обучения: русский

Год начала обучения по образовательной программе: 2021

СОДЕРЖАНИЕ

- 1. СООТВЕТСТВИЕ КОМПЕТЕНЦИЙ ПРОВЕРЯЕМЫМ РЕЗУЛЬТАТАМ ОБУЧЕНИЯ
- 2. КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ СФОРМИРОВАННОСТИ КОМПЕТЕНЦИЙ
- 3. МЕХАНИЗМ ФОРМИРОВАНИЯ ОЦЕНКИ ЗА ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ЭКЗАМЕН
- 4. ОЦЕНОЧНЫЕ СРЕДСТВА, ПОРЯДОК ИХ ПРИМЕНЕНИЯ
 - 4.1. БЛОК 1. РУССКАЯ ЛИТЕРАТУРА
 - 4.1.1. Процедура оценивания
 - 4.1.2. Содержание оценочных материалов
 - 4.2. БЛОК 2. ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ СОВРЕМЕННЫХ ЛИТЕРАТУРОВЕДЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ
 - 4.2.1. Процедура оценивания
 - 4.2.2. Содержание оценочных материалов
 - 4.3. ОЦЕНИВАНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ПРОМЕЖУТОЧНОЙ АТТЕСТАЦИИ И ПОРТФОЛИО ОБУЧАЮЩЕГОСЯ
 - 4.4.1. Процедура оценивания
 - 4.4.2. Содержание оценочных материалов
 - 5. КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ ГОСУДАРСТВЕННОГО ЭКЗАМЕНА

1. Соответствие компетенций проверяемым результатам обучения

Код и наименование компетенции	Проверяемые результаты обучения	Оценочное средство
УК-1 - способностью к критическому анализу и оценке современных научных достижений, генерированию новых идей при решении исследовательских и практических задач, в том числе в междисциплинарных областях	Знать о способах критического анализа и оценке современных научных достижений, генерированию новых идей при решении исследовательских и практических задач, в том числе в междисциплинарных областях Уметь применять способы критического анализа и оценку современных научных достижений, генерированию новых идей при решении исследовательских и практических задач, в том числе в междисциплинарных областях Владеть способами критического анализа и оценкой современных научных достижений, генерированию новых идей при решении исследовательских и практических задач, в том числе в междисциплинарных областях	Блок 1 Русский язык Вопросы, подразумевающие устный ответ
УК-2 - способностью проектировать и осуществлять комплексные исследования, в том числе междисциплинарные, на основе целостного системного научного мировоззрения с использованием знаний в области истории и философии науки	Знать о способах проектирования и осуществления комплексных исследований, в том числе междисциплинарных, на основе целостного системного научного мировоззрения с использованием знаний в области истории и философии науки Уметь применять способы проектирования и осуществления комплексных исследований, в том числе междисциплинарных, на основе целостного системного научного мировоззрения с использованием знаний в области истории и философии науки Владеть способами проектирования и осуществления комплексных исследований, в том числе междисциплинарных, на основе целостного системного научного мировоззрения с использованием знаний в области истории и философии науки	Блок 2 Теоретико-методологические аспекты современных лингвистических исследований Вопросы, подразумевающие устный ответ
УК-3 - готовностью участвовать в работе российских и международных исследовательских коллективов по решению научных и научнообразовательных задач	Знать основные способы участия в работе российских и международных исследовательских коллективов по решению научных и научнообразовательных задач Уметь участвовать в работе российских и международных исследовательских коллективов по решению научных и научно-образовательных задач Владеть в целом способами участия в работе российских и международных исследовательских коллективов по решению научных и научно-образовательных задач	Портфолио
УК-4 - готовностью использовать современные методы и технологии научной коммуникации на государственном и иностранном языках	Знать методы и технологии научной коммуникации на государственном и иностранном языках Уметь следовать основным нормам, принятым в научном общении на государственном и иностранном языках Владеть навыками анализа научных текстов на государственном и иностранном	Блок 2 Теоретико-методологические аспекты современных лингвистических исследований Вопросы, подразумевающие устный ответ

	языках	
УК-5 - способностью планировать и решать задачи собственного профессионального и личностного развития	Знать о способах планирования и решения задачи собственного профессионального и личностного развития Уметь применять способы планирования и решения задачи собственного профессионального и личностного развития Владеть способами планирования и решения задачи собственного профессионального и личностного развития	Оценивание результатов промежуточной аттестации
ОПК-1 - способностью самостоятельно осуществлять научно-исследовательскую деятельность в соответствующей профессиональной области с использованием современных методов исследования и информационно-коммуникационных технологий	Знать о способах самостоятельного осуществления научно-исследовательской деятельности в соответствующей профессиональной области с использованием современных методов исследования и информационнокоммуникационных технологий Уметь применять способы самостоятельного осуществления научно-исследовательской деятельности в соответствующей профессиональной области с использованием современных методов исследования и информационно-коммуникационных технологий Владеть способами самостоятельного осуществления научно-исследовательской деятельности в соответствующей профессиональной области с использованием современных методов исследования и информационно-коммуникационных технологий	Блок 2 Теоретико-методологические аспекты современных лингвистических исследований Вопросы, подразумевающие устный ответ
ОПК-2 - готовностью к преподавательской деятельности по основным образовательным программам высшего образования	Знать особенности преподавательской деятельности по основным образовательным программам высшего образования Уметь осуществлять основные компоненты преподавательской деятельности по основным образовательным программам высшего образования Владеть навыками преподавательской деятельности по основным образовательным программам высшего образовательным программам высшего образования	Оценивание результатов промежуточной аттестации и (или) портфолио
ПК-1 - способность реализации инновационной педагогической деятельности, ориентированной на достижение целей непрерывного профессионального образования	Знать о способах реализации инновационной педагогической деятельности, ориентированной на достижение целей непрерывного профессионального образования Уметь применять способы реализации инновационной педагогической деятельности, ориентированной на достижение целей непрерывного профессионального образования Владеть способами реализации инновационной педагогической деятельности, ориентированной на достижение целей непрерывного профессионального образования	Блок 1 Русский язык Вопросы, подразумевающие устный ответ
ПК-2 - готовность исследовать, проектировать,	Знать о способах исследования, проектирования, организации и реализации управленческого процесса в	Блок 2 Теоретико-методологические аспекты современных лингвистических исследований

	1	n
организовывать и	профессиональном образовании с	Вопросы, подразумевающие устный
оценивать реализацию	использованием инновационных	ответ
управленческого	технологий менеджмента	
процесса в	Уметь применять способы исследования,	
профессиональном	проектирования, организации и реализации	
образовании с	управленческого процесса в	
использованием	профессиональном образовании с	
инновационных	использованием инновационных	
технологий менеджмента	технологий менеджмента	
	Владеть способами исследования,	
	проектирования, организации и	
	реализации управленческого процесса в	
	профессиональном образовании с	
	использованием инновационных	
	технологий менеджмента	
ПК-3 - готовность к	Знать правила проведения научной	Блок 2 Теоретико-методологические
организации	дискуссии, организации взаимодействия с	аспекты современных
взаимодействия с	коллегами, социальными партнерами при	лингвистических исследований
коллегами и	реализации задач научного исследования	Вопросы, подразумевающие устный
социальными	Уметь организовывать взаимодействие с	ответ
партнерами, поиску	коллегами, студентами, социальными	
новых социальных	партнерами при реализации задач научного	
партнеров при решении	исследования	
актуальных задач	Владеть навыками организации	
профессионального	взаимодействия с коллегами и	
образования	социальными партнерами, поиску новых	
	социальных партнеров при решении	
	актуальных задач профобразования	

2. Критерии оценивания сформированности компетенций

Компет	Высокий	Средний уровень	Низкий уровень	Ниже порогового
енция	уровень	(хорошо)	(удовлетворитель	уровня
	(онрицто)		но)	(неудовлетворите
				льно)
УК-1	Знает о способах критического анализа	Знает о способах критического анализа	Знает о способах критического анализа и	Не знает о способах критического анализа и
	и оценке современных	и оценке современных	оценке современных	оценке современных
	научных достижений,	научных достижений,	научных достижений,	научных достижений,
	генерированию новых	генерированию новых	генерированию новых	генерированию новых
	идей при решении	идей при решении	идей при решении	идей при решении
	исследовательских и	исследовательских и	исследовательских и	исследовательских и
	практических задач, в	практических задач, в	практических задач, в	практических задач, в
	том числе в	том числе в	том числе в	том числе в
	междисциплинарных	междисциплинарных	междисциплинарных	междисциплинарных
	областях	областях с	областях с грубыми	областях
		небольшими	ошибками	
	37	ошибками	**	**
	Умеет применять	Умеет применять	Умеет применять	Не умеет применять
	способы критического анализа и оценку	способы критического анализа и оценку	способы критического анализа и оценку	способы критического анализа и оценку
	анализа и оценку современных научных	анализа и оценку современных научных	анализа и оценку современных научных	современных научных
	достижений,	достижений,	достижений,	достижений,
	генерированию новых	генерированию новых	генерированию новых	генерированию новых
	идей при решении	идей при решении	идей при решении	идей при решении
	исследовательских и	исследовательских и	исследовательских и	исследовательских и
	практических задач, в	практических задач, в	практических задач, в	практических задач, в
	том числе в	том числе в	том числе в	том числе в
	междисциплинарных	междисциплинарных	междисциплинарных	междисциплинарных
	областях	областях с	областях с грубыми	областях

		небольшими ошибками	ошибками	
	Владеет способами критического анализа и оценкой современных научных достижений, генерированию новых идей при решении исследовательских и практических задач, в том числе в	Владеет способами критического анализа и оценкой современных научных достижений, генерированию новых идей при решении исследовательских и практических задач, в том числе в	Владеет способами критического анализа и оценкой современных научных достижений, генерированию новых идей при решении исследовательских и практических задач, в том числе в междисциплинарных	Не владеет способами критического анализа и оценкой современных научных достижений, генерированию новых идей при решении исследовательских и практических задач, в том числе в междисциплинарных
	междисциплинарных областях	междисциплинарных областях с небольшими ошибками	областях с грубыми ошибками	областях
УК-2	Знает о способах проектирования и осуществления комплексных исследований, в том числе междисциплинарных, на основе целостного системного научного мировоззрения с использованием знаний в области истории и философии науки	Знает о способах проектирования и осуществления комплексных исследований, в том числе междисциплинарных, на основе целостного системного научного мировоззрения с использованием знаний в области истории и философии науки с небольшими	Знает о способах проектирования и осуществления комплексных исследований, в том числе междисциплинарных, на основе целостного системного научного мировоззрения с использованием знаний в области истории и философии науки с грубыми ошибками	Не знает о способах проектирования и осуществления комплексных исследований, в том числе междисциплинарных, на основе целостного системного научного мировоззрения с использованием знаний в области истории и философии науки
	Умеет применять способы проектирования и осуществления комплексных исследований, в том числе междисциплинарных, на основе целостного системного научного мировоззрения с использованием знаний в области истории и философии науки	ошибками Умеет применять способы проектирования и осуществления комплексных исследований, в том числе междисциплинарных, на основе целостного системного научного мировоззрения с использованием знаний в области истории и философии науки с небольшими ошибками	Умеет применять способы проектирования и осуществления комплексных исследований, в том числе междисциплинарных, на основе целостного системного научного мировоззрения с использованием знаний в области истории и философии науки с грубыми ошибками	Не умеет применять способы проектирования и осуществления комплексных исследований, в том числе междисциплинарных, на основе целостного системного научного мировоззрения с использованием знаний в области истории и философии науки
	Владеет способами проектирования и осуществления комплексных исследований, в том числе междисциплинарных, на основе целостного системного научного мировоззрения с использованием знаний в области истории и философии науки	Владеет способами проектирования и осуществления комплексных исследований, в том числе междисциплинарных, на основе целостного системного научного мировоззрения с использованием знаний в области истории и философии науки с небольшими ошибками	Владеет способами проектирования и осуществления комплексных исследований, в том числе междисциплинарных, на основе целостного системного научного мировоззрения с использованием знаний в области истории и философии науки с грубыми ошибками	Не владеет способами проектирования и осуществления комплексных исследований, в том числе междисциплинарных, на основе целостного системного научного мировоззрения с использованием знаний в области истории и философии науки

		~		
	участия в работе	участия в работе	в работе российских и	участия в работе
	российских и	российских и	международных	российских и
	международных	международных	исследовательских	международных
	исследовательских	исследовательских	коллективов по	исследовательских
	коллективов по	коллективов по	решению научных и	коллективов по
	решению научных и	решению научных и	научно-	решению научных и
	научно-	научно-	образовательных задач	научно-
	образовательных	образовательных	с грубыми ошибками	образовательных задач
	задач	задач с небольшими		
	37	ошибками	37	TT
	Умеет участвовать в	Умеет участвовать в	Умеет участвовать в	Не умеет участвовать в
	работе российских и	работе российских и	работе российских и	работе российских и
	международных	международных	международных	международных
	исследовательских	исследовательских	исследовательских	исследовательских
	коллективов по	коллективов по	коллективов по	коллективов по
	решению научных и	решению научных и	решению научных и	решению научных и
	научно-	научно-	научно-	научно-
	образовательных	образовательных задач с небольшими	образовательных задач	образовательных задач
	задач	1 ' '	с грубыми ошибками	
	Видион от бе	ошибками	Дионост столей	На писисан ана себени
	Владеет способами	Владеет способами	Владеет способами	Не владеет способами
	участия в работе	участия в работе	участия в работе	участия в работе
	российских и	российских и	российских и	российских и
	международных	международных	международных	международных
	исследовательских	исследовательских	исследовательских	исследовательских
	коллективов по	коллективов по	коллективов по	коллективов по
	решению научных и научно-	решению научных и	решению научных и	решению научных и
	образовательных	научно- образовательных	научно- образовательных задач	научно- образовательных задач
	задач	задач с небольшими	с грубыми ошибками	ооразовательных задач
	задач	ошибками	струбыми ошиоками	
УК-4	Знает современные	Знает современные	Знает современные	Не знает современные
	методы и технологии	методы и технологии	методы и технологии	методы и технологии
	научной	научной	научной коммуникации	научной
	коммуникации на	коммуникации на	на государственном и	коммуникации на
	государственном и	государственном и	иностранном языках с	государственном и
	иностранном языках	иностранном языках с	грубыми ошибками	иностранном языках
		небольшими		_
		ошибками		
	Умеет использовать	Умеет использовать	Умеет использовать	Не умеет
	современные методы	современные методы	современные методы и	использовать
	и технологии научной	и технологии научной	технологии научной	современные методы и
	коммуникации на	коммуникации на	коммуникации на	технологии научной
	государственном и	государственном и	государственном и	коммуникации на
	иностранном языках	иностранном языках с	иностранном языках с	государственном и
		небольшими	грубыми ошибками	иностранном языках
		ошибками		
	Владеет	Владеет	Владеет современными	Не владеет
	современными	современными	методами и	современными
	методами и	методами и	технологиями	методами и
	технологиями	технологиями	коммуникации на	технологиями
	коммуникации на	коммуникации на	государственном и	коммуникации на
	государственном и	государственном и	иностранном языках с	государственном и
	иностранном языках	иностранном языках с	грубыми ошибками	иностранном языках
		небольшими		
VV 5	24000 0 0700050	ошибками	2400m o 0700050	U амарт с отосебен
УК-5	Знает о способах	Знает о способах	Знает о способах	Не знает о способах
	планирования и	планирования и	планирования и	планирования и
	решения задачи собственного	решения задачи собственного	решения задачи собственного	решения задачи собственного
	профессионального и	профессионального и	профессионального и	профессионального и
	личностного развития	профессионального и личностного развития	профессионального и личностного развития	профессионального и личностного развития
	китивстпого развития	с небольшими	с грубыми ошибками	личностного развития
		с псоольшими	отрубыми ошибками	

		ошибками		
	Умеет применять способы планирования и решения задачи собственного профессионального и личностного развития	Умеет применять способы планирования и решения задачи собственного профессионального и личностного развития с небольшими ошибками	Умеет применять способы планирования и решения задачи собственного профессионального и личностного развития с грубыми ошибками	Не умеет применять способы планирования и решения задачи собственного профессионального и личностного развития
	Владеет способами планирования и решения задачи собственного профессионального и личностного развития	Владеет способами планирования и решения задачи собственного профессионального и личностного развития с небольшими ошибками	Владеет способами планирования и решения задачи собственного профессионального и личностного развития с грубыми ошибками	Не владеет способами планирования и решения задачи собственного профессионального и личностного развития
ОПК-1	Знает о способах самостоятельного осуществления научно- исследовательской деятельности в соответствующей профессиональной области с использованием современных методов исследования и информационно- коммуникационных технологий	Знает о способах самостоятельного осуществления научно- исследовательской деятельности в соответствующей профессиональной области с использованием современных методов исследования и информационно-коммуникационных технологий с небольшими ошибками	Знает о способах самостоятельного осуществления научно- исследовательской деятельности в соответствующей профессиональной области с использованием современных методов исследования и информационно- коммуникационных технологий с грубыми ошибками	Не знает о способах самостоятельного осуществления научно- исследовательской деятельности в соответствующей профессиональной области с использованием современных методов исследования и информационно-коммуникационных технологий
	Умеет применять способы самостоятельного осуществления научно- исследовательской деятельности в соответствующей профессиональной области с использованием современных методов исследования и информационно-коммуникационных технологий	Умеет применять способы самостоятельного осуществления научно-исследовательской деятельности в соответствующей профессиональной области с использованием современных методов исследования и информационно-коммуникационных технологий с небольшими ошибками	Умеет применять способы самостоятельного осуществления научно-исследовательской деятельности в соответствующей профессиональной области с использованием современных методов исследования и информационно-коммуникационных технологий с грубыми ошибками	Не умеет применять способы самостоятельного осуществления научно-исследовательской деятельности в соответствующей профессиональной области с использованием современных методов исследования и информационно-коммуникационных технологий
	Владеет способами самостоятельного осуществления научно- исследовательской деятельности в соответствующей профессиональной области с использованием	Владеет способами самостоятельного осуществления научно- исследовательской деятельности в соответствующей профессиональной области с использованием	Владеет способами самостоятельного осуществления научно-исследовательской деятельности в соответствующей профессиональной области с использованием современных методов	Не владеет способами самостоятельного осуществления научно-исследовательской деятельности в соответствующей профессиональной области с использованием

	современных методов исследования и информационно-коммуникационных технологий	современных методов исследования и информационно-коммуникационных технологий с небольшими ошибками	исследования и информационно- коммуникационных технологий с грубыми ошибками	современных методов исследования и информационно-коммуникационных технологий
ОПК-2	Знает особенности преподавательской деятельности по основным образовательным программам высшего образования	Знает особенности преподавательской деятельности по основным образовательным программам высшего образования с небольшими ошибками	Знает особенности преподавательской деятельности по основным образовательным программам высшего образования с грубыми ошибками	Не знает особенности преподавательской деятельности по основным образовательным программам высшего образования
	Умеет осуществлять основные компоненты преподавательской деятельности по основным образовательным программам высшего образования	Умеет осуществлять основные компоненты преподавательской деятельности по основным образовательным программам высшего образования с небольшими ошибками	Умеет осуществлять основные компоненты преподавательской деятельности по основным образовательным программам высшего образования с грубыми ошибками	Не умеет осуществлять основные компоненты преподавательской деятельности по основным образовательным программам высшего образования
	Владеет навыками преподавательской деятельности по основным образовательным программам высшего образования	Владеет навыками преподавательской деятельности по основным образовательным программам высшего образования с небольшими ошибками	Владеет навыками преподавательской деятельности по основным образовательным программам высшего образования с грубыми ошибками	Не владеет навыками преподавательской деятельности по основным образовательным программам высшего образования
ПК-1	Знает о способах реализации инновационной педагогической деятельности, ориентированной на достижение целей непрерывного профессионального образования	Знает о способах реализации инновационной педагогической деятельности, ориентированной на достижение целей непрерывного профессионального образования с небольшими ошибками	Знает о способах реализации инновационной педагогической деятельности, ориентированной на достижение целей непрерывного профессионального образования с грубыми ошибками	Не знает о способах реализации инновационной педагогической деятельности, ориентированной на достижение целей непрерывного профессионального образования
	Умеет применять способы реализации инновационной педагогической деятельности, ориентированной на достижение целей непрерывного профессионального образования	Умеет применять способы реализации инновационной педагогической деятельности, ориентированной на достижение целей непрерывного профессионального образования с небольшими ошибками	Умеет применять способы реализации инновационной педагогической деятельности, ориентированной на достижение целей непрерывного профессионального образования с грубыми ошибками	Не умеет применять способы реализации инновационной педагогической деятельности, ориентированной на достижение целей непрерывного профессионального образования
	Владеет способами реализации инновационной	Владеет способами реализации инновационной	Владеет способами реализации инновационной	Не владеет способами реализации инновационной

	палагогинаской	палагогинаской	педагогической	педагогической
	педагогической деятельности,	педагогической деятельности,	деятельности,	деятельности,
	ориентированной на	ориентированной на	ориентированной на	ориентированной на
	достижение целей	достижение целей	достижение целей	достижение целей
	непрерывного	непрерывного	непрерывного	непрерывного
	профессионального	профессионального	профессионального	профессионального
		1 1		
	образования	образования с	образования с грубыми	образования
		небольшими	ошибками	
ПК-2	Знает о способах	ошибками Знает о способах	Знает о способах	He avect a arranday
11K-Z				Не знает о способах
	исследования,	исследования,	исследования,	исследования,
	проектирования,	проектирования,	проектирования,	проектирования,
	организации и	организации и	организации и	организации и
	реализации	реализации	реализации	реализации
	управленческого	управленческого	управленческого	управленческого
	процесса в	процесса в	процесса в	процесса в
	профессиональном	профессиональном	профессиональном	профессиональном
	образовании с	образовании с	образовании с	образовании с
	использованием	использованием	использованием	использованием
	инновационных	инновационных	инновационных	инновационных
	технологий	технологий	технологий	технологий
	менеджмента	менеджмента с	менеджмента с	менеджмента
		небольшими	грубыми ошибками	
	***	ошибками	77	TT
	Умеет применять	Умеет применять	Умеет применять	Не умеет применять
	способы	способы	способы исследования,	способы исследования,
	исследования,	исследования,	проектирования,	проектирования,
	проектирования,	проектирования,	организации и	организации и
	организации и	организации и	реализации	реализации
	реализации	реализации	управленческого	управленческого
	управленческого	управленческого	процесса в	процесса в
	процесса в	процесса в	профессиональном	профессиональном
	профессиональном	профессиональном	образовании с	образовании с
	образовании с	образовании с	использованием	использованием
	использованием	использованием	инновационных	инновационных
	инновационных	инновационных	технологий	технологий
	технологий	технологий	менеджмента с	менеджмента
	менеджмента	менеджмента с	грубыми ошибками	
		небольшими		
	D	ошибками	D	
	Владеет способами	Владеет способами	Владеет способами	Не владеет способами
	исследования,	исследования,	исследования,	исследования,
	проектирования,	проектирования,	проектирования,	проектирования,
	организации и	организации и	организации и	организации и
	реализации	реализации	реализации	реализации
	управленческого	управленческого	управленческого	управленческого
	процесса в	процесса в	процесса в	процесса в
	профессиональном	профессиональном	профессиональном	профессиональном
	образовании с	образовании с	образовании с	образовании с
	использованием	использованием	использованием	использованием
	инновационных	инновационных	инновационных	инновационных
	технологий	технологий	технологий	технологий
	менеджмента	менеджмента с	менеджмента с	менеджмента
		небольшими	грубыми ошибками	
THE C		ошибками	n	II ~
ПК-3	Знает способы	Знает способы	Знает способы	Не знает способы
	организации	организации	организации	организации
	взаимодействия с	взаимодействия с	взаимодействия с	взаимодействия с
	коллегами и	коллегами и	коллегами и	коллегами и
	социальными	социальными	социальными	социальными
	партнерами, поиску	партнерами, поиску	партнерами, поиску	партнерами, поиску
	новых социальных	новых социальных	новых социальных	новых социальных
	партнеров при	партнеров при	партнеров при решении	партнеров при

решении актуальных	решении актуальных	актуальных задач	решении актуальных
задач	задач	профобразования с	задач
профобразования	профобразования с	грубыми ошибками	профобразования
	небольшими		
	ошибками		
Умеет поддерживать	Умеет поддерживать	Умеет поддерживать	Не умеет
готовность к	готовность к	готовность к	поддерживать
организации	организации	организации	готовность к
взаимодействия с	взаимодействия с	взаимодействия с	организации
коллегами и	коллегами и	коллегами и	взаимодействия с
социальными	социальными	социальными	коллегами и
партнерами, поиску	партнерами, поиску	партнерами, поиску	социальными
новых социальных	новых социальных	новых социальных	партнерами, поиску
партнеров при	партнеров при	партнеров при решении	новых социальных
решении актуальных	решении актуальных	актуальных задач	партнеров при
задач	задач	профобразования с	решении актуальных
профобразования	профобразования с	грубыми ошибками	задач
	небольшими		профобразования
	ошибками		
Владеет навыками	Владеет навыками	Владеет навыками	Не владеет навыками
организации	организации	организации	организации
взаимодействия с	взаимодействия с	взаимодействия с	взаимодействия с
коллегами и	коллегами и	коллегами и	коллегами и
социальными	социальными	социальными	социальными
партнерами, поиску	партнерами, поиску	партнерами, поиску	партнерами, поиску
новых социальных	новых социальных	новых социальных	новых социальных
партнеров при	партнеров при	партнеров при решении	партнеров при
решении актуальных	решении актуальных	актуальных задач	решении актуальных
задач	задач	профобразования с	задач
профобразования	профобразования с	грубыми ошибками	профобразования
	небольшими		
	ошибками		

3. Механизм формирования оценки за государственный экзамен

3.1. Механизм формирования оценки за государственный экзамен

Оценка за государственный экзамен формируется как среднее значение оценок за выполнение всех заданий экзаменационного билета и выставляется в пятибалльной системе: «отлично», «хорошо», «удовлетворительно», «неудовлетворительно».

Отлично (высокий уровень)

Хорошо (средний уровень)

Удовлетворительно (низкий уровень)

Неудовлетворительно (ниже порогового уровня)

Если сформированность хотя бы одной компетенции оценивается ниже порогового уровня, оценка за государственный экзамен – «неудовлетворительно»

Оценка за государственный экзамен формируется следующим образом:

Номер блока оценочных	Тип оценочных материалов	Оценка
материалов		
Блок 1	Вопросы, подразумевающие устный	[Отлично, хорошо,
	ответ	удовлетворительно,
		неудовлетворительно]
Блок 2	Вопросы, подразумевающие устный	[Отлично, хорошо,
	ответ	удовлетворительно,
		неудовлетворительно]
Оценивание	Портфолио и отчеты по практикам	[Отлично, хорошо,
результатов		удовлетворительно,

промежуточной аттестации и (или) портфолио	неудовлетворительно]
Итоговая оценка	Среднее значение

В случае невозможности установления среднего значения оценки за государственный экзамен (например, «хорошо» или «отлично»), итоговая оценка выставляется исходя из мнения большинства членов ГЭК.

По каждому обучающемуся составляется Оценочный лист по подготовке к сдаче и сдаче государственного экзамена по форме, предусмотренной в Приложении 2 к программе подготовки к сдаче и сдачи государственного экзамена. Оценочный лист является приложением к соответствующему Протоколу заседания ГЭК и хранится на кафедре.

4. Оценочные средства, порядок их применения

4.1. Блок 1. Русская литература

4.1.1. Процедура оценивания

В содержание государственного экзамена в соответствии с ФГОС ВО по направлению подготовки 45.06.01 Языкознание и литературоведение в обязательном порядке включены основные вопросы по учебным дисциплинам общенаучного и профессионального циклов программы подготовки. После завершения ответа члены экзаменационной комиссии, с разрешения ее председателя, могут задавать аспиранту дополнительные вопросы, не выходящие за пределы программы государственного экзамена. На ответ аспиранта по билету и вопросы членов комиссии отводится не более 30 минут. Всего в комплекте 87 вопросов. Каждый экзаменационный билет содержит 2 теоретических вопроса по русской литературе. В процессе подготовки устных ответов на вопросы обучающийся должен записать на выданных секретарем ГЭК листах развернутые планы ответов.

4.1.2. Содержание оценочных материалов

- 1. Основные темы, образы, поэтика лирики А.С. Пушкина.
- 2. Проза А.С. Пушкина: повести Белкина, «Пиковая дама», «Капитанская дочка» и др. Проблематика, художественные образы.
- 3. «Евгений Онегин» А.С. Пушкина первый реалистический роман в русской литературе.
 - 4. Основные мотивы лирики М.Ю. Лермонтова.
- 5. Поэмы М.Ю. Лермонтова: «Песня про... купца Калашникова», «Мцыри», «Демон».
- 6. Проблема «героя времени» и её раскрытие в романе М.Ю. Лермонтова «Герой нашего времени».
- 7. Сборники Н.В. Гоголя «Вечера на хуторе близ Диканьки», «Миргород», «Петербургские повести». Тематика, своеобразие реализма.
 - 8. Драматургия Н.В. Гоголя. Комедия «Ревизор».
- 9. Поэма Н.В. Гоголя «Мертвые души» как итог литературной деятельности писателя.
- Расцвет индивидуального творчества в 10. литературе XIX в. Выдвижение выдающихся писателей-классиков. Проблема искусстве, романтические гения реалистические интерпретации, гениальность и народность, гениальность и ясновидение, нравственная («гений злодейство гениальность И чистота две веши несовместные...»).
- 11. Тема народа и его судьбы в поэзии Н.А. Некрасова. Идейно-художественное и жанровое своеобразие поэмы «Кому на Руси жить хорошо».
 - 12. Типология романов И.С. Тургенева.

- 13. Роман И.С. Тургенева «Отцы и дети»: проблематика, композиция, система образов.
 - 14. Своеобразие поэтического мира Ф.И. Тютчева.
 - 15. Своеобразие поэтического мира А.А. Фета.
- 16. Сюжетно-композиционная структура, проблематика и основной конфликт в романах И.А. Гончарова «Обыкновенная история», «Обломов», «Обрыв». Система образов в романах.
 - 17. Драматургия А.Н. Островского.
 - 18. Национальный характер в прозе Н.С. Лескова.
- 19. Роман М.Е. Салтыкова-Щедрина «Господа Головлевы» как социальнопсихологическая сатира и семейный роман. «Обманное слово» в романе. Значение финала.
 - 20. Своеобразие сатиры в сказках М.Е. Салтыкова-Щедрина.
 - 21. Вершина «натуральной школы» роман Ф.М. Достоевского «Бедные люди».
 - 22. «Сибирское» творчество Ф.М. Достоевского.
- 23. Творчество Ф.М. Достоевского в 60-е годы.Роман Ф.М. Достоевского «Преступление и наказание», «Идиот», «Бесы», «Подросток»: основные образы, идейное содержание.
- 24. Роман Ф.М. Достоевского «Братья Карамазовы». Философско-эстетические основы итогового произведения.
 - 25. Военные и севастопольские рассказы Л.Н. Толстого.
- 26. Богатство идейного содержания романа-эпопеи Л.Н. Толстого «Война и мир». Основные образы.
 - 27. Проблематика романа Л.Н. Толстого «Анна Каренина».
- 28. Эволюция интеллектуальных и нравственных исканий героев Л.Н. Толстого в романе «Воскресение».
 - 29. Характер психологизма в романах Л.Н. Толстого.
 - 30. Новеллистика А.П. Чехова. Основные периоды творчества.
 - 31. Новаторство драматургии А.П. Чехова.
- 32. Важнейшие литературные течения конца 19 начала 20 вв. (символизм, акмеизм, футуризм, имажинизм). Дать развернутую характеристику одного из направлений на примере творчества 1 2-х поэтов.
- 33. Лирика А.Блока. Основные мотивы, поэтическое новаторство, принципы циклизации. Анализ одного из циклов.
- 34. Жанровое своеобразие прозы А.И. Куприна. «Олеся», «Гранатовый браслет», «Молох», «Поединок», «Юнкера» и др. Система образов, психологическое мастерство писателя.
- 35. Проза И. Бунина. «Антоновские яблоки», «Деревня», «Господин из Сан-Франциско», «Сны Чанга», «Темные аллеи» и др. Черты повествовательного мастерства.
- 36. Проблематика и поэтика прозы и драматургии Л.Н. Андреева. Анализ двух произведений.
- 37. Место М.Горького в русской литературе конца 19 начала 20 века. Пьеса «На дне». Жанровое своеобразие, система персонажей.
- 66. Творчество М.Горького советского периода. Проза и драматургия. «Дело Артамоновых», «Несвоевременные мысли», «Егор Булычов и другие», «Васса Железнова» и др. Анализ двух произведений.
- 67. Основные темы и циклы лирики В. Маяковского. Образ лирического героя. Новаторские принципы стиха.
- 68. Основные темы и мотивы поэзии А. Ахматовой. Поэма «Реквием»: проблематика и поэтика.
- 69. М. Цветаева: вехи творческой биографии, основные темы и мотивы лирики, своеобразие поэтического мира.

- 70. Художественная концепция революции в поэме А.Блока «Двенадцать». Смысл заглавия, система образов, жанрово-стилевые особенности.
- 71. «Возвращенные» произведения А. Платонова. Тип героя, мотив странствия в художественных антиутопиях «Котлован», «Чевенгур», «Впрок» и др. Анализ одного произведения.
- 72. Своеобразие художественного осмысления событий революции и гражданской войны в прозе 20 х годов. А.Серафимович, Д.Фурманов, А.Фадеев, И.Бабель и др.Анализ двух произведений.
- 73. Творчество С.Есенина. Основные темы и мотивы лирики, её фольклорные истоки. Образное богатство. Проблематика и поэтика поэмы «Анна Снегина».
- 74. Постреволюционная Россия в сатирических повестях М. Булгакова «Собачье сердце», «Роковые яйца», «Дьяволиада».
- 75. «Мастер и Маргарита» как итоговое произведение М. Булгакова. Своеобразие композиции и жанра, философская проблематика романа.
- 76. Вклад А.Н. Толстого в развитие исторического жанра. Эпоха, личность и народ в романе «Петр Первый». Русский характер и его испытание войной в сборнике «Рассказы Ивана Сударева».
- 77. Роман М. Шолохова «Тихий Дон». Концепция истории, система образов, художественное мастерство автора, споры о главном герое в критике.
- 78. Творчество Б. Пастернака. Своеобразие лирики. Роман «Доктор Живаго»: философско-нравственная проблематика, особенности жанра и стиля.
- 79. Поэмы А. Твардовского «Василий Теркин», «Дом у дороги», «По праву памяти». Воплощение исторических смещений в России 20 века, своеобразие творческой системы.
- 80. Общее и индивидуальное в художественном освещении Великой Отечественной войны писателями 60 90 годов. Ю.Бондарев, В.Быков, В.Симонов, В.Гроссман, К.Воробьев и др. Анализ двух произведений.
- 81. Проблематика и основные художественные особенности драматургии А.Вампилова. Анализ двух пьес по выбору экзаменующегося.
- 82. Творчество В. Шукшина. Мастерство рассказчика. Киноповести и романы. Интерпретация русской истории и проблема национального характера в сказке «До третьих петухов».
- 83. Творчество В. Распутина. Психологическое мастерство автора в произведениях «Живи и помни», «Прощание с Матерой», «Уроки французского» и др.
- 84. Творческая биография В.Астафьева. «Последний поклон», «Царь рыба», «Пастух и пастушка», «Печальный детектив», «Людочка», «Прокляты и убиты» и др. Анализ двух произведений.
- 85. Обзор творчества А. Солженицына. Проблематика и поэтика книги «Архипелаг ГУЛАГ». Романы «В круге первом», «Раковый корпус», рассказы «Один день Ивана Денисовича», «Матренин двор». Анализ двух произведений.
- 86. Проблемы современного бытия и исторической памяти в «возвращённой» прозе Ч. Айтматова, А. Бека, В. Дудинцева, Д. Гранина, А. Приставкина, Ю. Нагибина, Б. Можаева, В. Белова, В. Тендрякова и др. Анализ двух произведений.
- 87. Основные направления новейшей русской прозы. «Другая литература», постмодернизм, «женская проза» и др. В. Маканин, А.Ким, А.Варламов, О.Павлов, А.Уткин, Л.Петрушевская, Т.Толстая, Л.Улицкая, В.Пелевин, В.Шаров и др. Творческий портрет одного из писателей.

4.2. Блок 2. Теоретико-методологические аспекты современных литературоведческих исследований

4.2.1. Процедура оценивания

В содержание государственного экзамена в соответствии с ФГОС ВО по направлению подготовки 45.06.01 Языкознание и литературоведение в обязательном порядке включены

основные вопросы по учебным дисциплинам общенаучного и профессионального циклов программы подготовки. После завершения ответа члены экзаменационной комиссии, с разрешения ее председателя, могут задавать аспиранту дополнительные вопросы, не выходящие за пределы программы государственного экзамена. На ответ аспиранта по билету и вопросы членов комиссии отводится не более 30 минут. Всего в комплекте 26 вопроса. Каждый экзаменационный билет содержит 1 теоретический вопрос по методологии литературоведческих исследований. В процессе подготовки устных ответов на вопросы обучающийся должен записать на выданных секретарем ГЭК листах развернутые планы ответов.

4.2.2. Содержание оценочных материалов

- 1. Методология как учение о научном методе вообще и о методах отдельных (частных) наук. Место методологии в кругу литературоведческих дисциплин.
- 2. Общие и частные способы познания. Метод познания и методология науки. Диалектика как философский метод познания. Научное познание как процесс.
- 3. Метод и аспект исследования. Метод как прием исследования. Структура научно- исследовательского метода. Методика исследования. Методика исследования и способ описания.
- 4. Классификации основных методов лингвистики: по типичности для того или иного лингвистического направления или школы; по направленности на разные языковые уровни.
- 5. Общенаучные методы. Общефилологические методы. Частные методы исследования, свойственные отдельным направлениям (разделам) литературоведения.
 - 6. Эксперимент как способ изучения языка.
- 7. Моделирование как метод научных исследований. Литературоведческое моделирование.
 - 8. Сравнительно-сопоставительный метод.
 - 9. Квантитативный метод.
 - 10. Литературоведческая интерпретация.
 - 11. Структура научно-исследовательского метода. Единицы языка и их признаки.
 - 12. Трансформационный метод.
 - 13. Дистрибутивный анализ.
 - 14. Контекстологический анализ.
 - 15. Компонентный анализ.
 - 16. Композиционный анализ.
 - 17. Структурный метод.
 - 18. Семиотический метод.
 - 19. Концептуальный метод.
 - 20. Интертекстуальный анализ.
 - 21. Семантико-стилистический метод.
 - 22. Метод «слово-образ».
 - 23. Сопоставительно-стилистический метод.
 - 24. Метод, близкий к эксперименту.
 - 25. Основные приемы сравнительно-исторического исследования.
 - 26. Методы структурного анализа.

4.3. Оценивание результатов промежуточной аттестации и (или) портфолио обучающегося

4.4.1. Процедура оценивания

Оценивание результатов промежуточной аттестации и/или портфолио обучающегося включает в себя:

- 1) рассмотрение оценки за промежуточную аттестацию (факт освоения проверяемой компетенции);
- 2) вопросы обучающемуся, направленные на раскрытие данной компетенции.
- 3) рассмотрение (по портфолио) индивидуальных достижений обучающегося, зафиксированных документально (грамоты, дипломы, сертификаты, публикации, патенты, именные стипендии и т.п.).

После устного доклада по теоретическим вопросам члены ГЭК устанавливают факт освоения компетенций, которые не проверяются во время государственного экзамена, посредством рассмотрения оценки за промежуточную аттестацию, практику и портфолио, а также задают обучающемуся вопросы, направленные на раскрытие той или иной компетенции.

4.4.2. Содержание оценочных материалов

Оценивание результатов промежуточной аттестации:

Вопросы и задания:

УК-5:

Каковы Ваши профессиональные планы?

Оценивание портфолио:

Вопросы и задания:

УК-3:

Какие основные научные и научно-образовательные задачи решались на конференции(ях), где Вы принимали участие?

Перечислите методы психолого-педагогических исследований проблем высшей школы.

Каковы особенности планирования коллективной научной деятельности?

ОПК-2: Назовите основные направления модернизации отечественной высшей школы в контексте Болонского соглашения.

Каково современное состояние и перспективы развития системы высшего образования в $P\Phi$?

Требования к уровню подготовки преподавателя высшей школы.

Какова структура профессионально-педагогической и научно-исследовательской работы преподавателя высшей школы?

Знаете ли Вы формы дидактического проектирования в деятельности преподавателя вуза?

5. Критерии оценивания государственного экзамена

Шифр	Проверяемые	Задание /		Критерии о	оценивания	
и расшиф ровка компете нции	результаты обучения, раскрываемые заданием / блоком заданий / параметром выполнения задания	блок заданий / параметр выполнения задания	Высокий уровень, отлично ставятся в случае, если:	Средний уровень, хорошо ставятся в случае, если:	Низкий уровень, удовлетвори тельно ставятся в случае, если:	Ниже порогового уровня, неудовлетво рительно ставятся в случае, если:
VK-1	Знать о способах критического анализа и оценке современных научных достижений, генерированию новых идей при решении исследовательских и практических задач, в том числе в междисциплинарных областях Уметь применять способы критического анализа и оценку современных научных достижений, генерированию новых идей при решении исследовательских и практических задач, в том числе в междисциплинарных областях Владеть способами критического анализа и оценкой современных научных достижений, генерированию новых идей при решении исследовательских и практического анализа и оценкой современных научных достижений, генерированию новых идей при решении исследовательских и практических задач, в том числе в междисциплинарных областях	Блок 1 Устный ответ на теоретически й вопрос/Вопро сы, подразумева ющие устный ответ	Демонстриру ет высокий уровень знаний, умений. Демонстриру ет владение на высоком уровне.	Знает достаточно в базовом объеме. Демонстриру ет базовые умения. Владеет базовыми приемами.	Демонстриру ет частичные знания без грубых ошибок. Демонстриру ет частичное умение без грубых ошибок. Демонстриру ет частичное владение без грубых ошибок.	Демонстриру ет частичные знания с грубыми ошибками или не знает. Демонстриру ет частичное умение с грубыми ошибками или не умеет. Демонстриру ет частичное владение с грубыми ошибками или не владеет.

УК-2	Знать о способах	Блок 1	Демонстриру	Знает	Демонстриру	Демонстриру
yr-2	проектирования и	Устный ответ	ет высокий	достаточно в	ет частичные	ет частичные
	осуществления	на	уровень	базовом	знания без	знания с
	комплексных	теоретически	знаний,	объеме.	грубых	грубыми
	исследований, в том	й вопрос/	умений.	Демонстриру	ошибок.	ошибками
	числе	Вопросы,	Демонстриру	ет базовые	Демонстриру	или не знает.
	междисциплинарных, на	подразумева	ет владение	умения.	ет частичное	Демонстриру
	основе целостного	ющие устный	на высоком	Владеет	умение без	ет частичное
	системного научного	ответ	уровне.	базовыми	грубых	умение с
	мировоззрения с	OIBCI	уровне.	приемами.	ошибок.	грубыми
	использованием знаний			присмами.	Демонстриру	ошибками
	в области истории и				ет частичное	или не умеет.
	философии науки				владение без	Демонстриру
	Уметь применять				грубых	ет частичное
	способы				ошибок.	владение с
	проектирования и				ошиоок.	грубыми
						ошибками
	осуществления комплексных					
						или не
	исследований, в том					владеет.
	числе					
	междисциплинарных, на					
	основе целостного					
	системного научного					
	мировоззрения с					
	использованием знаний					
	в области истории и					
	философии науки					
	Владеть способами					
	проектирования и					
	осуществления					
	комплексных					
	исследований, в том					
	числе					
	междисциплинарных, на					
	основе целостного					
	системного научного					
	мировоззрения с					
	использованием знаний					
	в области истории и					
X 7X C	философии науки	г -	п		П	п
УК-4	Знать современные	Блок 2	Демонстриру	Знает	Демонстриру	Демонстриру
	методы и технологии	Практическое	ет высокий	достаточно в	ет частичные	ет частичные
	научной коммуникации	задание/Зада	уровень	базовом	знания без	знания с
	на государственном и	оп кин	знаний,	объеме.	грубых	грубыми
	иностранном языках	проверке	умений.	Демонстриру	ошибок.	ошибками
	Уметь использовать	практических	Демонстриру	ет базовые	Демонстриру	или не знает.
	современные методы и	навыков	ет владение	умения.	ет частичное	Демонстриру
	технологии научной		на высоком	Владеет	умение без	ет частичное
	коммуникации на		уровне.	базовыми	грубых	умение с
	государственном и			приемами.	ошибок.	грубыми
	иностранном языках				Демонстриру	ошибками
	Владеть современными				ет частичное	или не умеет.
	методами и				владение без	Демонстриру
	технологиями				грубых	ет частичное
	коммуникации на				ошибок.	владение с
	государственном и					грубыми
	100japolbonion n			Í.	1	ошибками
	иностранном языках					ОШИОКами
	· -					или не
	· -					
<u>ОПК-1</u>	· -	Блок 1	Демонстриру	Знает	Демонстриру	или не
ОПК-1	иностранном языках	Блок 1 Устный ответ	Демонстриру ет высокий	Знает достаточно в	Демонстриру ет частичные	или не владеет.
ОПК-1	иностранном языках Знать о способах					или не владеет. Демонстриру

	деятельности в	й вопрос/	умений.	Демонстриру	ошибок.	ошибками
	соответствующей	Вопросы,	Демонстриру	ет базовые	Демонстриру	или не знает.
	профессиональной	подразумева	ет владение	умения.	ет частичное	Демонстриру
	области с	ющие устный	на высоком	Владеет	умение без	ет частичное
	использованием	ответ	уровне.	базовыми	грубых	умение с
	современных методов			приемами.	ошибок.	грубыми
	исследования и				Демонстриру	ошибками
	информационно-				ет частичное	или не умеет.
	коммуникационных				владение без	Демонстриру
	технологий				грубых	ет частичное
	Уметь применять				ошибок.	владение с
	способы					грубыми
	самостоятельного					ошибками
	осуществления научно-					или не
	исследовательской					владеет.
	деятельности в соответствующей					
	профессиональной					
	области с					
	использованием					
	современных методов исследования и					
	информационно-					
	коммуникационных					
	технологий					
	Владеть способами					
	самостоятельного					
	осуществления научно-					
	исследовательской					
	деятельности в					
	соответствующей					
	профессиональной					
	области с					
	использованием					
	современных методов					
	исследования и					
	информационно-					
	коммуникационных					
	технологий					
ПК-1	Знать о способах	Блок 1	Демонстриру	Знает	Демонстриру	Демонстриру
	реализации	Устный ответ	ет высокий	достаточно в	ет частичные	ет частичные
	инновационной	на	уровень	базовом	знания без	знания с
	педагогической	теоретически	знаний,	объеме.	грубых	грубыми
	деятельности,	й вопрос/	умений.	Демонстриру	ошибок.	ошибками
	ориентированной на	Вопросы,	Демонстриру	ет базовые	Демонстриру	или не знает.
	достижение целей	подразумева	ет владение	умения.	ет частичное	Демонстриру
	непрерывного	ющие устный	на высоком	Владеет	умение без	ет частичное
	профессионального	ответ	уровне.	базовыми	грубых	умение с
	образования			приемами.	ошибок.	грубыми
	Уметь применять				Демонстриру	ошибками
	способы реализации				ет частичное	или не умеет.
	инновационной				владение без	Демонстриру
	педагогической				грубых ошибок.	ет частичное
	деятельности, ориентированной на				ошиоок.	владение с грубыми
	достижение целей					ошибками
	непрерывного					или не
	профессионального					владеет.
	образования					владеет.
	Владеть способами					
	реализации					
	инновационной					
	педагогической					
	подагогической	1	1		1	<u> </u>

	T			1	Г	
	деятельности,					
	ориентированной на					
	достижение целей					
	непрерывного					
	профессионального					
	образования					
ПК-2	Знать о способах	Блок 1	Демонстриру	Знает	Демонстриру	Демонстриру
	исследования,	Устный ответ	ет высокий	достаточно в	ет частичные	ет частичные
	проектирования,	на	уровень	базовом	знания без	знания с
	организации и	теоретически	знаний,	объеме.	грубых	грубыми
	реализации	й вопрос/	умений.	Демонстриру	ошибок.	ошибками
	управленческого	Вопросы,	Демонстриру	ет базовые	Демонстриру	или не знает.
	процесса в	подразумева	ет владение	умения.	ет частичное	Демонстриру
	профессиональном	ющие устный	на высоком	Владеет	умение без	ет частичное
	образовании с	ответ	уровне.	базовыми	грубых	умение с
	использованием			приемами.	ошибок.	грубыми
	инновационных				Демонстриру	ошибками
	технологий				ет частичное	или не умеет.
	менеджмента				владение без	Демонстриру
	Уметь применять				грубых	ет частичное
	способы исследования,				ошибок.	владение с
	проектирования,					грубыми
	организации и					ошибками
	реализации					или не
	управленческого					владеет.
	процесса в					
	профессиональном					
	образовании с					
	использованием					
	инновационных					
	технологий					
	менеджмента					
	Владеть способами					
	исследования,					
	проектирования,					
	организации и					
	реализации					
	управленческого					
	процесса в					
	профессиональном образовании с					
	использованием					
	инновационных технологий					
	менеджмента					
0 0			OH OFFICE	<u> </u>		NOWYORG
	ивание результатов 1			· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·		
УК-3	Знать о формах участия	портфолио	Демонстриру	Знает	Демонстриру	Демонстриру
	в работе российских и	обучающегос	ет высокий	достаточно в	ет частичные	ет частичные
	международных	Я	уровень	базовом	знания без	знания с
	исследовательских		знаний,	объеме.	грубых	грубыми
	коллективов по		умений.	Демонстриру	ошибок.	ошибками
	решению научных и		Демонстриру	ет базовые	Демонстриру	или не знает.
	научно-		ет владение	умения.	ет частичное	Демонстриру
	образовательных задач		на высоком	Владеет	умение без	ет частичное
	Уметь участвовать в		уровне.	базовыми	грубых	умение с
	работе российских и			приемами.	ошибок.	грубыми
	международных				Демонстриру	ошибками
	исследовательских				ет частичное	или не умеет.
	коллективов по				владение без	Демонстриру
	решению научных и				грубых	ет частичное
	научно-				ошибок.	владение с
L	образовательных задач					грубыми

УК-5	Владеть способами участия в работе российских и международных исследовательских коллективов по решению научных и научно-образовательных задач Знать о способах планирования и решения задачи собственного профессионального и личностного развития Уметь применять способы планирования и решения задачи собственного профессионального и личностного развития Владеть способами планирования и решения задачи собственного профессионального и личностного развития Владеть способами планирования и решения задачи собственного профессионального и личностного развития Знать особенности преподавательской деятельности по основным образовательным программам высшего образования Уметь осуществлять основным образовательным программам высшего образовательным программам высшего образовательным программам высшего образования Владеть навыками	результаты промежуточн ой аттестации по определенной дисциплине результаты промежуточн ой аттестации по практике	Демонстриру ет высокий уровень знаний, умений. Демонстриру ет владение на высоком уровне. Демонстриру ет высокий уровень знаний, умений. Демонстриру ет владение на высоком уровне.	Знает достаточно в базовом объеме. Демонстриру ет базовые умения. Владеет базовыми приемами. Знает достаточно в базовом объеме. Демонстриру ет базовые умения. Владеет базовыми приемами.	Демонстриру ет частичные знания без грубых ошибок. Демонстриру ет частичное умение без грубых ошибок. Демонстриру ет частичное владение без грубых ошибок. Демонстриру ет частичные знания без грубых ошибок. Демонстриру ет частичное умение без грубых ошибок. Демонстриру ет частичное умение без грубых ошибок. Демонстриру ет частичное владение без грубых ошибок. Демонстриру ет частичное владение без грубых ошибок.	ошибками или не владеет. Демонстриру ет частичные знания с грубыми ошибками или не знает. Демонстриру ет частичное умение с грубыми ошибками или не умеет. Демонстриру ет частичное владение с грубыми ошибками или не владеет. Демонстриру ет частичные знания с грубыми ошибками или не знает. Демонстриру ет частичное умение с грубыми ошибками или не знает. Демонстриру ет частичное умение с грубыми ошибками или не умеет. Демонстриру ет частичное умение с грубыми ошибками или не умеет. Демонстриру ет частичное владение с грубыми ошибками или не умеет. Демонстриру ет частичное владение с грубыми ошибками или не умеет.
	Владеть навыками преподавательской деятельности по основным образовательным программам высшего образования					грубыми ошибками или не владеет.
ПК-3	Знать способы организации взаимодействия с коллегами и социальными партнерами, поиску новых социальных партнеров при решении актуальных задач профобразования Уметь поддерживать готовность к организации	результаты промежуточн ой аттестации по определенной дисциплине	Демонстриру ет высокий уровень знаний, умений. Демонстриру ет владение на высоком уровне.	Знает достаточно в базовом объеме. Демонстриру ет базовые умения. Владеет базовыми приемами.	Демонстриру ет частичные знания без грубых ошибок. Демонстриру ет частичное умение без грубых ошибок. Демонстриру ет частичное владение без	Демонстриру ет частичные знания с грубыми ошибками или не знает. Демонстриру ет частичное умение с грубыми ошибками или не умеет. Демонстриру

В	взаимодействия с		грубых	ет частичное
K	коллегами и		ошибок.	владение с
c	социальными			грубыми
П	партнерами, поиску			ошибками
H	новых социальных			или не
П	партнеров при решении			владеет.
a	актуальных задач			
П	профобразования			
E	Владеть навыками			
C	организации			
В	взаимодействия с			
K	коллегами и			
c	социальными			
П	партнерами, поиску			
H	новых социальных			
П	партнеров при решении			
a	актуальных задач			
П	профобразования			

к программе государственного аттестационного испытания Б4.Б.02(Г) «Подготовка к сдаче и сдача государственного экзамена». Оценочный лист сдачи государственного экзамена

Приложение к протокол				
	заседания ГЭК от	№		
ФИО обуча				
Цифр Напр	равление (профиль)	-		
 Группа				
1. кзамене	Общая характеристика выступления обучающегося на государственном			
	2. Вопросы, заданные обучающемуся:			
-				
3. Xapa	актеристика ответов обучающегося			

4. Критерии оценивания освоения компетенций при подготовке к сдаче и сдаче государственного экзамена

Код компетенции	Расшифровка компетенции	Уровень освоения компетенции (подчеркнут нужное)
УК-1	способностью к критическому анализу и оценке современных научных достижений, генерированию новых идей при решении исследовательских и практических задач, в том числе в междисциплинарных областях	Высокий Средний Низкий Ниже порогового
УК-2	способностью проектировать и осуществлять комплексные исследования, в том числе междисциплинарные, на основе целостного системного научного мировоззрения с использованием знаний в области истории и философии науки	Высокий Средний Низкий Ниже порогового
УК-3	готовностью участвовать в работе российских и международных	Высокий Средний

	исследовательских коллективов по решению научных и научно- образовательных задач	Низкий Ниже порогового
УК-4	готовностью использовать современные методы и технологии научной коммуникации на государственном и иностранном языках	Высокий Средний Низкий Ниже порогового
УК-5	способностью планировать и решать задачи собственного профессионального и личностного развития	Высокий Средний Низкий Ниже порогового
ОПК-1	способностью самостоятельно осуществлять научно- исследовательскую деятельность в соответствующей профессиональной области с использованием современных методов исследования и информационно- коммуникационных технологий	Высокий Средний Низкий Ниже порогового
ОПК-2	готовностью к преподавательской деятельности по основным образовательным программам высшего образования	Высокий Средний Низкий Ниже порогового
ПК-1	способность реализации инновационной педагогической деятельности, ориентированной на достижение целей непрерывного профессионального образования	Высокий Средний Низкий Ниже порогового
ПК-2	готовность исследовать, проектировать, организовывать и оценивать реализацию управленческого процесса в профессиональном образовании с использованием инновационных технологий менеджмента	Высокий Средний Низкий Ниже порогового
ПК-3	готовность к организации взаимодействия с коллегами и социальными партнерами, поиску новых социальных партнеров при решении актуальных задач профессионального образования	Высокий Средний Низкий Ниже порогового

5. Оценка за подготовку к сдаче и сдачу государственного экзамена

№ п/п	п/п Оценочное средство		
		[Отлично, хорошо,	
1.	Блок 1 Вопросы, подразумевающие устный ответ	удовлетворительно,	
		неудовлетворительно]	
		[Отлично, хорошо,	
2.	Блок 2 Вопросы, подразумевающие устный ответ	удовлетворительно,	
		неудовлетворительно]	
		[Отлично, хорошо,	
3.	Оценивание результатов промежуточной аттестации и (или)	удовлетворительно,	
	портфолио	неудовлетворительно]	
	Итоговая оценка	Среднее значение	

Итоговая оценка за подготовку на <u>(отлично, хорошо, удовлетворин</u>			
ОСОБОЕ МНЕНИЕ (при нали особое мнение, описывается сод), подпись члена ГЭК, выраз	зившего
ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ГЭК	(подпись)	Фамилия И.О.)	
члены гэк	<u></u>	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	
	(подпись)	(Фамилия И.О.)	
Секретарь			
	(подпись)	(Фамилия И.О.)	

к программе государственного аттестационного испытания Б4.Б.02(Г) «Подготовка к сдаче и сдача государственного экзамена»

Список литературы, необходимой для подготовки к сдаче и сдачи государственного экзамена

Направление подготовки: 45.06.01 – Языкознание и литературоведение

Направленность (профиль) подготовки: Русская литература

Квалификация выпускника: Исследователь. Преподаватель-исследователь

Форма обучения: заочная Язык обучения: русский

Год начала обучения по образовательной программе: 2021

Основная литература:

- 1. Демченков С.А. Христианство в литературе и культуре Древней Руси: учебное пособие / С.А. Демченков. Москва ; Берлин : Директ-Медиа, 2016. 110 с. Библиогр. в кн. ISBN 978-5-4475-6343-1; То же [Электронный ресурс]. URL: https://biblioclub.ru/index.php?page=book_view_red&book_id=429703
- 2. Трофимова Н.В. Древнерусская литература. Воинская повесть XI XVII вв.: курс лекций; Развитие исторических жанров [Электронный ресурс] / Н.В. Трофимова. М. : ФЛИНТА, 2013. URL: http://www.studentlibrary.ru/book/ISBN9785893491814.html3.
- 3. Пашкуров А.Н. История русской литературы XVIII века: учебник: в 2 ч. Ч.1 / А.Н. Пашкуров, А.И. Разживин. М.: Флинта; Наука, 2017. 408 с. (20 экз.)
- 4. Пашкуров А.Н. История русской литературы XVIII века: учебник: в 2 ч.Ч.2 / А.Н. Пашкуров, А.И. Разживин. М.: Флинта; Наука, 2017. 536 с. (20 экз.)
- 5. Буранок О. М. Русская литература XVIII века [Электронный ресурс]: учебнометодический комплекс для студентов филологических специальностей. 3-е изд., стер. М.: ФЛИНТА, 2013. 393 с. ISBN 978-5-9765-1740-0. URL: http://znanium.com/bookread2.php?book=457987
- 6. Янушкевич, А. С. История русской литературы первой трети XIX века [электронный ресурс] : учеб. пособие / А. С. Янушкевич. М. : Флинта , 2013. 748 с. ISBN 978-5-9765-1508-6 (Флинта) URL: http://znanium.com/bookread2.php?book=457260
- 7. Кременцов, Л. П. Русская литература XIX века. 1801-1850 [Электронный ресурс] : учеб. пособие / Л. П. Кременцов. 5-е изд., стереотип. М. : Флинта : Наука, 2011. 248 с. ISBN 978-5-89349-757-1 (Флинта), ISBN 978-5-02-033571-4 (Наука) URL: http://znanium.com/bookread2.php?book=454330
- 8. История русской литературы XX начала XXI века: в 3-х частях. Часть III: 1991-2010-е годы [Электронный ресурс]: учебник для вузов / сост. и науч. ред. проф. В.И. Коровин. М.: ВЛАДОС, 2014. Режим доступа: http://www.studentlibrary.ru/book/ISBN9785691020322.html
- 9. Крупчанов Л. М. Теория литературы [Электронный ресурс] : учебник / Л. М. Крупчанов. 2-е изд., стер. М. : ФЛИНТА, 2017. 360 с. ISBN 978-5-9765-1315-0.- Режим доступа: http://www.studentlibrary.ru/book/ISBN9785976513150.html
- 10. Эсалнек А.Я. Теория литературы [Электронный ресурс] : учеб. пособие / А.Я. Эсалнек. 2-е изд., стер. М. : ФЛИНТА, 2016. 208 с. ISBN 978-5-9765-0716-6. Режим доступа: http://www.studentlibrary.ru/book/ISBN9785976507166.html

Дополнительная литература:

- 1. Кусков В.В. История древнерусской литературы. Учебник для студентов вузов. М.: Высшая школа, 2003. (20 экз.)
- 2. Сперанский М.Н. История древней русской литературы. Учебник для студентов вузов. СПб.: Лань, 2002. (10 экз.)

- 3. Зуева Т.В. Литература Древней Руси [Электронный ресурс] / Зуева Т.В. М. : Прометей, 2011. 252 с. URL: http://www.studentlibrary.ru/book/ISBN9785426300767.html
- 4. Минералов Ю.И. История русской словесности XVIII века. М., 2003. 256 с. 20 экз.
- 5. Буранок О. М. Русская литература XVIII века: Петровская эпоха. Феофан Прокопович [Электронный ресурс]: учеб. пособие / О. М. Буранок. 3-е изд., стер. М.: Флинта, 2013. 336 с. ISBN 978-5-89349-539-3. URL: http://znanium.com/bookread2.php?book=457978
- 6. Русские поэты XIX века: Хрестоматия / Кременцов Л.П., 2-е изд. М.:Флинта, 2016. 528 с. ISBN 978-5-89349-563-8. URL: http://znanium.com/bookread2.php?book=496340
- 7. История русской культуры IX начала XXI века: Учебное пособие / Л.В. Кошман, Е.К. Сысоева и др.; Под ред. Л.В. Кошман. 5-е изд., доп. и перераб. М.: НИЦ ИНФРА-М, 2014 432 с.: 60х90 1/16. (ВО: Бакалавр.). (п) ISBN 978-5-16-006060-6. URL: http://znanium.com/bookread2.php?book=360222
- 8. История русской литературы XIX века. 1800-1830-е годы: учебник для вузов: в 2 ч. Ч.1 / под ред. В.Н. Аношкиной, Л.Д.Громовой. М.: ВЛАДОС, 2001. 288с. (Учебник для вузов). 14 экз.
- 9. Антология художественных концептов русской литературы XX века [Электронный ресурс] / Ред. и авт.-сост. Т. И. Васильева, Н. Л. Карпичева, В. В. Цуркан. М.: ФЛИНТА, 2013. 356 с. Режим доступа: http://znanium.com/bookread2.php?book=463544

Перечень информационных технологий, используемых для подготовки к сдаче и сдачи государственного экзамена, включая перечень программного обеспечения и информационных справочных систем

Направление подготовки: 45.06.01 – Языкознание и литературоведение

Направленность (профиль) подготовки: Русская литература

Квалификация выпускника: Исследователь. Преподаватель-исследователь

Форма обучения: заочная Язык обучения: русский

Год начала обучения по образовательной программе: 2021

- 1. Office professional plus 2010
- 2. Kaspersky Endpoint Security для Windows
- 3. Деловая игра: Корпорация плюс. Project Expert 7
- 4. Электронная библиотечная система «ZNANIUM.COM»
- 5. Электронная библиотечная система Издательства «Лань»
- 6. Электронная библиотечная система «Консультант студента»